

5
MAÑANA
AÑO LXIX.—NUM. 21.932.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 1 de Marzo de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MOVILIZACIÓN EN GRECIA

LA SITUACIÓN DE RUSIA Y LOS IMPERIOS CENTRALES

UNA BURLA

Hertling, el viejo político bávaro que es hoy canciller del Imperio alemán, habló el lunes en el Reichstag, contestando a Wilson.

Y dijo: «Estoy en principio conforme con las condiciones formuladas por Wilson respecto de la paz, y declaro que hay en ellas materia de discusión.»

¿Cuáles eran las proposiciones wilsonianas?

Recordémoslas:

1.º Acuerdo de paz convenido abiertamente.

2.º Libertad de navegación en todos los mares fuera de las aguas territoriales, salvo el caso en que esos mares fueran cerrados por una acción territorial en ejecución de acuerdos internacionales.

3.º Supresión en cuanto sea posible de todas las barreras económicas.

4.º Reducción de los armamentos.

5.º Arreglo libre, con un espíritu imparcial, de las reivindicaciones coloniales, teniendo en cuenta los intereses de las poblaciones indígenas.

6.º Evacuación de todos los territorios rusos y arreglo de todas las cuestiones concernientes a Rusia de manera a asegurar la mejor y más amplia cooperación de las otras naciones del mundo para facilitar a Rusia la ocasión de fijar su propio desarrollo político y nacional.

7.º Evacuación y restauración de Bélgica, sin ninguna tentativa de limitar la soberanía de que goza frente a las otras naciones libres.

8.º Deberá ser evacuado todo el territorio francés, y las partes invadidas deberán ser completamente restauradas.

El perjuicio ocasionado a Francia por Alemania en 1871, en lo que se refiere a Alsacia y Lorena, y que ha turbado la paz del mundo durante cuarenta y tantos años, deberá ser reparado, a fin de que la paz pueda quedar asegurada en interés de todos.

9.º Nuevo arreglo de las fronteras italianas, siguiendo las líneas marcadas por las nacionalidades.

10.º A los pueblos de Austria-Hungría, cuyo lugar entre las naciones quedará amparado, deberá dárseles ocasión de un desarrollo autónomo.

11.º Rumania, Serbia y Montenegro deberán ser evacuadas. A Serbia se concederá libre acceso al mar. Se dará a los Estados balcánicos garantías internacionales de independencia política y económica y de integridad territorial.

12.º Se garantizará la soberanía y seguridad al Imperio turco; pero deberá garantizarse también la seguridad a las nacionalidades que viven actualmente bajo el régimen de este Imperio, y los Dardanelos constituirán un paso libre abierto permanentemente, con garantías internacionales.

13.º Deberá constituirse un Estado polaco independiente, que comprenderá los territorios habitados por las naciones incontestablemente polacas, y a las cuales se garantizará un acceso libre por el mar. La independencia política y económica y de integridad territorial de estos pueblos será amparada por una Convención internacional.

14.º Deberá formarse una Sociedad general de naciones en virtud de Convenios especiales que tendrán por objeto suministrar garantías recíprocas de independencia política y territorial a todos los pequeños Estados.»

¿Las acepta Hertling, en principio siquiera? Veamos su discurso.

Afirma que la paz con Rusia está hecha y que se hará con Rumania otra análoga. La paz con Rusia arrebatada a esta nación Curlandia, Lituania, Polonia, Livonia y Estonia y convierte en países de protectorado Ucrania y Finlandia.

Y Wilson, respecto a Rusia, había exigido la evacuación de todos los territorios rusos y el arreglo de todas las cuestiones concernientes a Rusia de manera suficiente a asegurar la mejor y más amplia cooperación de las otras naciones del mundo para facilitar, a Rusia la ocasión de fijar su propio desarrollo político y nacional» (condición wilsoniana número 6).

A continuación, Hertling se niega a que Alsacia-Lorena vuelva a Francia y a que los países irredentos italianos se incorporen a la madre patria. Wilson, en sus condiciones 8.ª y 9.ª, pide ambas cosas.

Después, Hertling dice que el Imperio turco debe seguir como está. Wilson exigía que las nacionalidades dependientes de Turquía gozarán de seguridades (lo que entraña la autonomía de Arabia, Mesopotamia, Armenia y Siria) y la neutralización de los Dardanelos.

Hertling engloba a Polonia entre las re-

giones conquistadas a Rusia, de cuyo destino futuro sólo pueden disponer los Imperios centrales. Wilson (condición número 13) quiere un Estado polaco independiente, formado por todas las razas incontestablemente polacas «y que tenga acceso libre al mar».

Hertling dice que Bélgica no será evacuada «sin previas garantías». ¡Previas garantías!

Bélgica, pues, ¿no seguiría siendo una nación dueña de sus destinos?

Wilson declaró en su mensaje (condición número 7) que era imprescindible la evacuación y restauración de Bélgica, «sin ninguna tentativa de limitar la soberanía de que goza frente a las otras naciones libres».

Y así en todo lo demás... Por eso resulta una burla cruel la frase primera del discurso de Hertling...

Este anciano político acusa a Francia e Inglaterra de imperialistas. ¡De imperialistas!

¿Fueron ellas quienes provocaron la guerra? ¿Se baten por apoderarse del mundo?

La Conferencia socialista interaliada se ha adherido completamente a la fórmula de paz de Wilson. Ello significa que en los países enemigos de Alemania hay una absoluta unanimidad en lo relativo a los fines de guerra.

Wilson, naturalmente, considerará el discurso de Hertling como una repulsa violenta. Nada más lejos de sus condiciones—que son las mínimas de las democracias aliadas—que lo expuesto ante el Reichstag por el canciller alemán.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 28.—Nuestras patrullas que operan en la región de Beaumont y en Lorena han capturado prisioneros.

Cañoneo bastante vivo al Norte de la cota 344 (orilla derecha del Mosa).

Calma durante la noche en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 28.—Comunicado de la tarde.—Anoche realizaron una incursión con éxito las tropas inglesas a las trincheras enemigas, al Norte del Scarpa, que les permitió capturar 12 prisioneros y una ametralladora.

También realizaron las tropas inglesas otro araido a las trincheras alemanas, al Sur del valle de Houthulst y a los emplazamientos de la artillería enemiga por el bosque de Havincourt, durante la primera parte de la noche. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 28.—Frente occidental.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Los ingleses continuaron sus movimientos de exploradores en muchos puntos del frente.

Durante la noche avanzaron con grandes contingentes, y después de violenta preparación de fuego, en el bosque de Houthulst y al Norte del Scarpa.

Fueron rechazados en lucha cuerpo a cuerpo y por medio de contraataques.

Grupos del Príncipe heredero alemán y del Duque Albrecht.—Empresas nuestras cerca de Avoucourt y de Les Eparges dieron por resultado apoderarnos de 27 prisioneros.

Frente oriental de la guerra.—Las operaciones siguen su curso.

En Estonia, el cuarto regimiento de Estonia se agregó a nuestro mando para combatir las hordas que van recorriendo el país.

En Minsk apresamos 2.000 ametralladoras y 50.000 fusiles.

No hay nada nuevo que señalar en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 28.—En algunos sectores del frente del Piave aumentó la actividad de la artillería.

En revancha de los ataques aviadores italianos dados sobre la ciudad abierta de Innsbruck, nuestras escuadrillas aviadoras bombardearon en la noche del 27 de febrero las estaciones ferroviarias y los acantonamientos militares del puerto militar de Venecia. Pudimos observar varios blancos, que ocasionaron grandes incendios. (T. S. H.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Una gestión cerca del Rey de España?—Londres, 28.—El «Manchester Guardian» dice que está informado de origen fidedigno de que corren rumores de que el Gobierno alemán está haciendo negociaciones en España para que el Rey Alfonso XIII proponga que se supriman los «raids» aéreos, asegurándose que por ahora se abandonarán los «raids» aéreos sobre las poblaciones que se hallen fuera de la zona de operaciones. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Los discursos de Hertling y Payer.—Amsterdam, 27.—El corresponsal del «Handelsblad» en Berlín dice:

«El discurso de Hertling fué escuchado con calma y sin particulares entusiasmos.

El discurso de Payer, trazando a grandes rasgos los programas de la política imperial, fué interrumpido con frecuencia por los conservadores y aplaudido por el centro progresista y por la mayor parte de los nacionalistas y liberales.

Los socialistas permanecieron en actitud indiferente durante toda la sesión.»

El corresponsal añade:

«Los debates hacen creer que los socialistas continuarán sosteniendo al Gobierno.» (Agencia Radio.)

Los turcos en Trebisonda.—Amsterdam, 27. Dicen de Constantinopla que las tropas turcas entraron en Trebisonda el 24 de febrero. (Agencia Radio.)

El Consejo de la Corona.—Amsterdam, 28.—El Kaiser ha convocado en el Cuartel general a los Reyes de Baviera, Wurtemberg, Sajonia y los Grandes Duques de Baden, Oldemburgo, Wesse y Sajonia-Weimar, así como a los representantes de todas las demás familias reinantes en Alemania, para asistir al Consejo de la Corona, al cual atribuyen gran importancia los centros autorizados. El Príncipe Max de Baden reemplazará al Gran Duque de Baden. (Agencia Radio.)

El futuro Rey de Lituania.—Berna, 28.—Los periódicos alemanes confirman las negociaciones que se están realizando para el nombramiento de Rey de Lituania a favor del Príncipe Federico Cristián de Sajonia.

Se dice que la corte de Sajonia se ha pronunciado en favor de la aceptación del Trono, que está casi decidida. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Transilvania pide la autonomía.—Zurich, 27.—Las negociaciones de paz con Rumania provocaron gran efervescencia en Transilvania. El Comité Nacional rumano que convocó a la Asamblea Rada fué impedido por la Policía húngara. Se han dirigido protestas a Budapest.

En una reunión íntima del Comité, éste pidió la autonomía completa de Transilvania, la libertad de cultos, la restitución de los dominios de la frontera después de la retirada de los ejércitos rumanos, la libertad de enseñanza de la lengua rumana, y que fueran puestos en libertad los detenidos políticos.

Ha habido tumultos en Carach y en Severin, obligando a intervenir a los gendarmes. (Agencia Radio.)

Se reanudan las Conferencias.—Viena, 27. En el radiograma dirigido a Cernin, preguntó el comisario del pueblo Trotzki al Gobierno austrohúngaro si creía posible entablar con el Gobierno ruso Conferencias prácticas. Cernin contestó en un radiograma a Trotzki diciendo que Austria-Hungría está dispuesta, junto con sus aliados, a entablar negociaciones con Rusia para firmar la paz.

El embajador Mery sale esta noche como plenipotenciario de Austria-Hungría para Brest-Litowski, con objeto de tomar parte en las Conferencias. Le acompañan, además, el delegado von Misner, así como varios funcionarios del ministerio de Negocios Extranjeros y de sitios centrales de Austria-Hungría. (T. S. H.)

La delegación alemana en Brest-Litowski. Copenhague, 27.—Dicen de Berlín que von Busche declaró en el Reichstag que la delegación austroalemana llegó a Brest-Litowski y las negociaciones se reanudarán dentro de unos días. (Agencia Radio.)

Serías diferencias.—Berna, 28.—Los últimos periódicos húngaros llegados a Suiza indican que durante la semana última ha surgido cierta diferencia de opiniones entre el departamento de Negocios Extranjeros austrohúngaro y el Gobierno de Hungría sobre los términos de paz que los Imperios centrales piensan proponer a Rumania.

Cernin propuso algunas anexiones, aquellas limitadas a «rectificaciones de fronteras», las cuales, debido al carácter peculiar de esta frontera, reducirían a Rumania a la impotencia militar permanente. Aparte de estas anexiones que, aunque pequeñas en territorio, serían importantes en sus efectos, Cernin propuso la obtención de una indemnización de guerra, disimulada con un nuevo Tratado comercial, que conferiría a Austria-Hungría ventajas semejantes a una indemnización penal.

Estos términos, que violan el principio proclamado por Cernin de paz sin anexiones ni indemnizaciones, están lejos de ser moderados para el Gobierno de Hungría, el cual ha dirigido representantes al ministerio de Negocios Extranjeros austrohúngaro en 19 y 20 de febrero.

Tizza y Andrassy han declinado su solidaridad en este asunto con el primer ministro húngaro, Wekerle, y así se lo han notificado a Cernin. El 22, Tizza fué de Budapest a Viena para apoyar la protesta previamente hecha por Wekerle. El 23, Andrassy telegrafió al Emperador en el mismo sentido. El mismo día Wekerle notificó a Cernin la dimisión del Gabinete húngaro si no se accedía a las peticiones húngaras sobre este asunto. (Agencia Radio.)

Wekerle a Brest-Litowski.—Amsterdam, 28.—El primer ministro húngaro, Sr. Wekerle, ha sido recibido el domingo en audiencia por el Emperador, y el lunes ha salido para Brest-Litowski. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Desórdenes en Irlanda.—Londres, 27.—La Oficina de la Prensa comunica que en la Prensa irlandesa se ha publicado lo siguiente:

«La explosión de una ilegalidad que ha ocurrido en el condado de Clare ha hecho neces-

sario que se enviaran el domingo tropas adicionales, ayudadas por la Policía.

Se ha declarado el condado en estado militar especial, y se han conferido poderes al comandante, quien pondrá los medios necesarios para la restauración del orden.» (Agencia Radio.)

Clemenceau en el frente británico.—París, 27.—El 25 por la mañana, M. Clemenceau se puso en camino y visitó el frente británico de Norte a Sur, interesándose en la organización del ejército, atravesando las ciudades y aldeas bombardeadas, prodigando a los jefes y soldados sus más vivas felicitaciones, y dedicando a la población civil palabras de consuelo y de esperanza.

De esta manera ha atravesado M. Clemenceau Bethune, el Mosa, las minas Souchez, Ablain, Saint-Nazaire, cuyo cementerio militar francés también ha visitado.

El Presidente del Consejo subió después a la cota 145, conocida con el nombre de Balcón de Vimy.

Desde esta posición, arrebatada brillantemente por los canadienses el 7 de abril de 1917, M. Clemenceau ha contemplado largamente la ciudad de Lens y el país minero, que está todavía en manos del enemigo. Finalmente, el Presidente del Consejo se ha dirigido por Neuville Saint Waast a Arras, donde ha sido recibido con honores militares por las autoridades militares británicas y por la municipalidad.

M. Clemenceau ha traído de su visita al frente la impresión más favorable. Le ha sido particularmente agradable haber visto por sí mismo que la armonía más completa reina entre los Altos mandos de los ejércitos aliados. (T. S. H.)

Palabras de Bonar Law.—Londres, 27.—Bonar Law, refiriéndose a los acontecimientos de Rusia, ha declarado:

«Esos recientes acontecimientos demuestran los fines de guerra alemanes, que siguen siendo hoy los mismos fines por los que el Imperio germano entró en la guerra.

Para impedir la realización de esos repetidos fines no hay otro remedio que vencer a Alemania por completo. Toda conversación de paz no es otra cosa, en la actualidad, que espumas en la superficie.» (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Reunión del Parlamento griego.—París, 28. Telegrafían de Atenas: «M. Venizelos ha conferenciado con el Rey sobre la apertura que tendrá lugar el lunes de los trabajos de las Cámaras por un discurso de la Corona.

Las sesiones tendrán lugar regularmente desde el lunes.» (T. S. H.)

Grecia termina la movilización.—Atenas, 28.—Un decreto real llama a los oficiales de la reserva de artillería de las quintas de 1908 y 1909.

El éxito de la movilización ha sido completo en las provincias movilizadas. El número de reservistas, a pesar de las maniobras de los germanófilos enemigos del régimen actual, excede al obtenido en las guerras. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Pskof ha sido recuperada.—Copenhague, 27.—Dicen de Petrogrado que Pskof ha sido recuperada. La batalla trabada para la posesión del Dmo no se sabe aún qué resultado ha tenido. Las solas noticias recibidas son las de un mensaje alemán que se ha cogido a un correo por el jefe de cosacos Mazaroff, en el que anuncia la ocupación de las estaciones de Dmo y de Revel. (Agencia Radio.)

Los alemanes contra Moscú.—Washington, 28.—El departamento de Estado comunica que, según informaciones de Rusia, la impresión dominante en Moscú es la de que los alemanes concentran todos sus esfuerzos para apoderarse de dicha ciudad. (Agencia Radio.)

Informaciones confusas.—París, 28.—Dicen de Petrogrado que las noticias llegadas el martes son contradictorias.

En Smolny se declaraba al medio día que se había vuelto a tomar Pskof.

Los alemanes que operan en la región de Pskof preguntaron a Hoffmann si debían proseguir el avance para forzar a los rusos a aceptar las condiciones de paz; la respuesta fué afirmativa.

El avance se hace en dos direcciones convergentes hacia Petrogrado para incomunicar la capital con Moscú y las regiones del Sur.

El enemigo consolida las posiciones de la región de Bosisof y avanza hacia Osla.

El puente del ferrocarril de Beresina ha sido destruido.

La tentativa de tomar Vitebsk chocó con una resistencia obstinada.

Los alemanes tuvieron que retroceder.

Parece ser que los rusos han conseguido recoger todas las reservas acumuladas. (Agencia Radio.)

Combates en las cercanías de Petrogrado.—Zurich, 28.—Según informaciones recibidas en Viena, hoy se han entablado combates en los alrededores de Petrogrado, entre los destacamentos de caballería alemana y los Guardias rojas. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

El director de Municiones del Japón.—Tokio, 27.—El general Sukuchi, director del departamento de Municiones, ha salido ayer, día 26, con dirección a Europa. (Agencia Radio.)

Explicando la retirada de un embajador.—Tokio, 28.—Respondiendo en la Dieta a una interpelación, Motono ha dicho:

«Si la paz con Rusia llega a ser realmente firmada, el Japón tomará medidas de naturaleza decidida y adecuada para hacer frente a la situación.

La salida del embajador japonés en Petrogrado es debida a la situación inestable y peligrosa de la capital rusa; pero no significa una ruptura con Rusia.» (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Noticias del «Igotz-Mendi».—Londres, 27. Un telegrama de Copenhague da nuevos detalles acerca del barco español «Igotz-Mendi», embarrancado al Este del faro Skaw, que había sido apresado por los alemanes. Durante el medio día del 26, el temporal lo empujó hacia tierra. La tripulación, apresada por los alemanes, hizo señales de que abandonaban el barco. Un barco de salvamento danés llevó a todos los tripulantes a tierra. De éstos los alemanes serán internados y los españoles devueltos a su país. (T. S. H.)

EL DISCURSO DE HERTLING

Comentarios yanquis.—París, 28.—Telegrafían de Nueva York: «En Washington no ha producido impresión ninguna la adhesión dada con los labios por el conde Hertling a las condiciones de paz de Mr. Wilson. La causa de esto ha sido que después del último mensaje del Presidente sobrevino un acontecimiento que deja sin valor la adhesión de Alemania. Este acontecimiento es la invasión y el proyecto de partición de Rusia.

A las catorce condiciones enumeradas ya por el Presidente Wilson, hay que añadir otra: «Evacuación de Rusia y derecho para dicho país de disponer de su suerte.»

El New York Times expone la situación en un luminoso comunicado oficioso de Washington. «La impresión general en Washington—dice dicho comunicado—es que la actitud alemana respecto a Rusia hace imposible a las naciones aliadas tener la menor confianza en las seguridades germanas. En consecuencia, todo paso dado por Alemania hacia la paz no será acogido favorablemente por el Gobierno de los Estados Unidos. Además, no basta que von Hertling se adhiera al mensaje del Presidente Wilson del día 11 de febrero, en que exponía los principios generales de la paz; es preciso igualmente que se adhiera al mensaje precedente, que expone de un modo concreto las 14 condiciones necesarias para la conclusión de la paz.

En estas condiciones figuraba la reparación del daño causado a Alsacia y Lorena.

Por último, Hertling parece creer que Alemania podrá discutir la paz con sus enemigos separadamente y uno por uno.

El Presidente ha rechazado ya semejante proposición, y ha declarado que la única paz que podrá concertarse será una paz en la que todos los elementos que tomar parte actualmente en la guerra contra Alemania se hallen representados.

El Presidente ha dicho igualmente que los aliados no podían entenderse con el Gobierno alemán actual.

Así, pues, nada ha cambiado ni demuestra que el pueblo alemán tenga mayor parte en la dirección de sus asuntos.» (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores británicos.—Londres, 28.—(Oficial.)—El buen tiempo de ayer y la violencia del viento occidental han favorecido grandemente, en los combates con los aeroplanos enemigos, a nuestros pilotos, que han hecho varios reconocimientos lejanos y tomado numerosos clichés de los aeródromos y vías férreas de la retaguardia enemiga; han traído vistas de sus líneas de trincheras. Nuestros aparatos de artillería, que han estado muy activos durante todo el día, han podido, a causa de la buena visibilidad, obtener excelentes resultados. Cuatro toneladas de proyectiles han sido arrojadas sobre importantes caminos de cocheras de Courtrai, al cruce de vías férreas, situado en Michenin, entre Douai y Valenciennes, sobre los dos campos de aviación al Norte de Douai, así como sobre los acantonamientos.

La lucha aérea se ha llevado a cabo con intensidad. Numerosos encuentros se han producido entre los exploradores enemigos y nuestros aparatos de reconocimiento, de bombardeo y de combate. Un aeroplano alemán se ha visto obligado a aterrizar en nuestras líneas, derribado por uno de nuestros exploradores; fueron derribados otros doce aparatos. Otro cayó sin gobierno, y un decimoquinto aparato enemigo fué destruido por nuestros cañones especiales. De los nuestros, no han regresado ocho. En la noche del 26 al 27 hemos arrojado más de media tonelada de explosivos sobre los cuarteles y estación de Tress. Se han observado cuatro explosiones sobre los hornos de la fábrica del gas, y ocho en la estación. Durante la misma noche se arrojó cerca de tonelada y media de proyectiles sobre los campos de aviación en la región de Metz, y se comprobó varias explosiones en los hangares y barracas. Un aeroplano enemigo encontrado en las proximidades del aeródromo ha sido derribado. A pesar de la violencia del tiro de los cañones especiales y de las ametralladoras enemigas, nuestros aparatos han regresado indemnes. (Agencia Radio.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA DEL AMBIENTE

Se ha hablado abundantemente de las sorpresas que han ofrecido las últimas elecciones de diputados a Cortes.

Aun cuando las elecciones ya pasaron, no se ha puesto término al capítulo de las sorpresas.

Nos la ofrece hoy un escrito que es consecuencia de las elecciones, y en el cual encontramos una cosa sorprendente.

Ese escrito lo firma D. Gabriel Maura. Sabido es que D. Gabriel Maura fue derrotado en el distrito de Calatayud.

Conoció la derrota, el Sr. Maura ha dirigido a los electores de Calatayud un manifiesto en el que se despide de ellos «para siempre».

A ese escrito pertenece el párrafo que sigue:

«Venciendo la repugnancia que la lucha, en las condiciones en que se planteó, me inspiraba, acudí al distrito, haciendo saber en todo el que, ante las clamorosas ofertas de dinero del candidato contrario, estaba dispuesto a entregar sumas iguales a las que de él se recibieran, a condición de que, restablecido así el equilibrio, quedasen en libertad los electores para otorgar sus sufragios como a cada cual se le aconsejara su conciencia. He de reconocer con toda sinceridad que la mayoría del distrito rechazó esta proposición; Comisiones de pueblos importantes dijeron sin empacho, valiéndose a veces hasta del teléfono interurbano, que se acenían al sistema de la subasta, añadiendo algunos que, en obsequio a mi antigüedad, me reservaban la opción en iguales condiciones ó me concedían prudentes rebajas.»

El peregrino es modo ingenioso que tiene el Sr. Maura (D. Gabriel) de confesar lo dispuesto que estaba, para conseguir el acta, a dar tanto dinero como su contrincante, aun cuando calla dos extremos de mucho interés: a quién había de darlo y en qué había de ser invertido.

También es maravillosa la apelación a la subasta a que se alude en el párrafo reproducido.

No queremos comentar. El comentario salta de la simple lectura del documento. Son cosas del ambiente. Mírese dónde se mire: a los distritos ó a los candidatos; a la derecha, a la izquierda ó al centro, hay necesidad de sacar el panizuelo y llevarlo a las narices.

¡Buena renovación nos dé Dios!

HACE MEDIO SIGLO

Día 1.º de marzo de 1868.—Hoy recibimos los diarios de Manila que nos ha traído el último correo de China, y cuyas noticias alcanzan al 5 de enero.

—El estado sanitario de la capital era satisfactorio.

—La autoridad superior había girado una visita a varias provincias para apreciar los daños que ocasionaron los temporales.

—En todo el archipiélago se disfrutaba de buena salud y el tiempo se presentaba benévolo para los labradores. (De La Correspondencia de España.)

La catástrofe de Huerta del Rey

Impresiones de las autoridades. Burgos, 28.—Han regresado de Huerta del Rey el gobernador civil y los diputados provinciales que marcharon allí.

Vienen consternados ante la magnitud de la catástrofe.

Cuando llegaron al pueblo sólo encontraron un montón humeante de ruinas.

El huracán arrancaba los trozos de tejado ardiendo y los lanzaba a más de 30 metros,

y como el pueblo estaba enclavado en una ladera, despararraba el viento en todas direcciones aquellos fragmentos inflamados, contribuyendo a propagar el incendio.

Así se explica que ardiera la casa cuartel de la Guardia Civil, edificio de construcción moderna, enclavado a 400 metros de altura y en situación de aislamiento absoluto.

Una víctima.—Heridos. Por efecto del siniestro pereció una anciana que vivía sola.

En los trabajos de extinción resultaron varios heridos.

Conducta elogiada. Elógiase la entereza del secretario del Ayuntamiento, D. Adolfo Moreno, que sin cuidarse de su hacienda, que destrulan las llamas, trató, aunque inútilmente, de salvar la documentación del Ayuntamiento é hizo cuanto pudo para levantar los ánimos del vecindario.

Noche triste. Los vecinos del pueblo incendiado pasaron la noche viendo cómo las llamas destruían sus viviendas y sin poder salvar nada de los objetos de su propiedad.

Dinero, ropas, muebles, viveres, todo quedó entre las llamas.

Socorros. El gobernador, y lo mismo los diputados provinciales, dejaron cantidades en metálico y raciones de pan para atender a las más urgentes necesidades del vecindario.

Más tarde han pedido auxilio al Gobierno y han pensado en la organización de actos benéficos.

El epíteto. Huerta del Rey, pueblo antes próspero y rico, por sus pinares y por su intenso tráfico, ha desaparecido, consumido por las llamas.

Donde antes se alzaba este pueblo dichoso, hoy sólo queda un montón de ruinas.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes EN VALENCIA

Para la Fábrica del Gas. Valencia, 28.—El vapor «Greslubi», requisado por el Gobierno para traer carbón con destino a la Fábrica del Gas, ordesó que entró en el puerto del Muelle, donde espera turno para cargar hulla.

En virtud de un telegrama que han dirigido el gobernador y los metalúrgicos al director general de Comercio exponiéndole la necesidad de ser enviadas a Valencia 300 toneladas de cok adquiridas en Asturias por los fundidores valencianos, se ha ordenado que traiga el «Greslubi» esas 300 toneladas. De todo esto resulta que este vapor traerá 500 toneladas de carbón menos que las que iba a cargar con destino a la Fábrica del Gas, y se dará lugar con ello a que sólo tendrá combustible la fábrica para quince días. Como no hay más vapor requisado para este servicio que el «Greslubi», se teme que no pueda venir más carbón en tiempo oportuno y que vuelva la ciudad a quedarse en tinieblas.

Harineros y horneros. Aumenta el descontento entre los horneros de esta capital, por negarse los fabricantes de harina a vender ésta a los precios concertados con el Ayuntamiento y el gremio de horneros, a pesar de haber recibido 5.000 toneladas de trigo que trajo de la Argentina el vapor «Urko Mendiz».

Si los fabricantes de harinas persisten en su actitud de no desistir de aumentar los precios, el gremio de horneros pondrá sus tahonas a disposición del Ayuntamiento, por serles imposible continuar vendiendo el pan a los precios actuales.

Agrupación de almacenistas y exportadores. Por acuerdo de la Junta de Subsistencias, y con el fin de favorecer el abaratamiento de las alubias en esta plaza, sin perjudicar la exportación, se ha constituido una agrupación de almacenistas y exportadores de dicho artículo. Los exportadores que forman parte de

esta agrupación satisfarán 500 pesetas de los fondos que se recauden, que se destinarán al abastecimiento de la población.

Sin ganado lanar. Valencia, 28.—Hoy no sacrificaron en el Matadero ganado lanar por carecer de esta clase de ganado. El alcalde encuentra grandes dificultades para solucionar este conflicto, porque el ganado lanar es de importación y no se cría en Valencia, y los importadores de este ganado quieren venderlo a precios fabulosos.

El vacuno. Los criadores de ganado vacuno se muestran reacios a respetar los precios de tasa, a pesar de la abundancia de reses para el abastecimiento. El alcalde se propone adoptar severas medidas contra ellos.

La tasa. Hoy ha dispuesto el alcalde que por la Guardia Municipal se inspeccionasen las ventas en el mercado, donde ya no se respetaba la tasa establecida en varios artículos.

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 392 — BARCELONA.

CASTILLA LA NUEVA

Los almacenistas de carbón. Guadalupe, 28.—Los almacenistas de carbón mineros se han presentado hoy al gobernador, suplicándole interese del ministro de Fomento el envío de las partidas pedidas a Puertoollano y Oviado, pues de lo contrario no podrán surtir ni a los establecimientos benéficos, y muchas industrias tendrán que paralizar sus trabajos por falta de combustible.

Más detalles. Valencia, 28.—Para festejar la jura de la bandera ha sido obsequiada la tropa con ranchos extraordinarios en los respectivos cuarteles. Después se ha dado permiso a clases y soldados para asistir al teatro en las funciones de la noche.

Llamó mucho la atención del público la presencia en el acto de la jura de los escolares haciendo los emblemas de las respectivas Facultades cuyos estudios cursan.

La catástrofe de El Grao. Por falta de jurados se ha suspendido hasta mañana la vista de la causa instruida con motivo de la catástrofe del camino del Grao. La Sala ha dispuesto que se celebre el sorteo de los suplentes para que no haya nuevos aplazamientos y comenzar desde luego las sesiones.

Homenaje a Rosario Pino. El Ayuntamiento y el Círculo de Bellas Artes han acordado adherirse al homenaje que los periodistas valencianos rinden a la gran actriz Rosario Pino en el teatro de Apolo.

VASCONGADAS Elección supletoria.—Candidatura para senadores. San Sebastián, 28.—Sin incidentes se verificó la elección supletoria en el colegio de Mondragón, donde el domingo fué rota una urna.

El resultado total de la elección fué el siguiente: Eizaguirre, nacionalista, 4.410 votos; Lequerica, clérvica, 2.715.

El liberal marqués de Seoane constituirá con el jaimista conde de Arana y el integrista conde de Lerí la candidatura senatorial que seguramente triunfará en esta provincia.

La explosión del «Alegre».—Los buzos trabajan. Durante gran parte de la mañana y toda la tarde de ayer trabajaron los buzos del puerto de Pasajes buscando los cadáveres de los dos marineros desaparecidos a consecuencia de la explosión del vapor «Alegre». Estos trabajos no han dado resultado alguno. Por la tarde se practicó la autopsia en algunos cadáveres. Dos de éstos fueron traídos a San Sebastián.

José Egea, que falleció anoche en el hospital, fué llevado a Pasajes.

El gobernador visitó en el hospital a los heridos. Ambos mejoran.

Se ha abierto una suscripción a favor de los heridos y de las familias de las víctimas de la catástrofe, contribuyendo a ella con 5.000 pesetas la casa armadora del barco destruido

por la explosión; la caja de la Cámara con 1.000, y los astilleros donaron para la construcción del barco con otras 1.000.

Huelga de panaderos. El gobernador ha adoptado medidas para sustituir a los obreros panaderos que han anunciado que se declararán en huelga el 5 del próximo marzo por negarse los patronos a concederles el descanso semanal y una peseta de aumento en el jornal diario.

A NUESTROS LECTORES UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Comercio y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS Se sirve también a la carta a precios módicos. Concierdos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

Si usted está convaleciente de cualquier enfermedad y quiere fortalecerse bien y pronto, sólo lo conseguirá nutriéndose bien con Carne Líquida Valdés García.

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS

Contra incendios de casas extramuros de Madrid y su provincia. OFICINAS: SEVILLA, 16, 3.º

La Junta de gobierno de esta Sociedad ha acordado que el plazo concedido para el pago del dividendo pasivo de 0,75 por cada mil pesetas de capital asegurado, se prorrogue hasta el día 15 del próximo mes de marzo. Lo que se pone en conocimiento de los señores socios a los efectos oportunos. Madrid, 27 de febrero de 1918.—Por la Junta de gobierno, el secretario, Victoriano Alados.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

ELECTRA VALENCIANA SOCIEDAD ANÓNIMA

Se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria, que se celebrará el día 14 de marzo, a las diez y media de la mañana, en el domicilio social, Barcas, 2, entresuelo, con arreglo a los artículos 19 al 23 de los estatutos, para dación de cuentas, aprobación de la Memoria y balance anuales y demás asuntos reglamentarios.

Las acciones deberán depositarse con cinco días de anticipación en la Caja de la Sociedad. Desde el día siguiente de la celebración de la junta se abonará el dividendo que ésta acuerde contra cupón número 4. Valencia, 25 de febrero de 1918.—Por el Consejo de Administración, el presidente, Conde de Trénor.

facultades mentales que causen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de ese seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas.
Provincias y Portugal..	20 —
América y Oceanía.....	60 —
Unión Postal.....	36 —

Apartado de Correos, 705.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Folleton de «La Correspondencia de España».

(33)

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El señor de Borsenne quedó muy sorprendido.

—No me creáis tan bien enterada, ¿no es cierto? Pues bien, caballero, lo que constituye mi fuerza y es subyuga a mí es esa fortuna futura. Ya veis que soy franca y no oculto mi juego, pues os digo en seguida lo que pienso.

—Escuchadme, señora: quiero iritar vuestra franqueza, y hablaros también con el corazón en la mano.

La joven se encogió de hombros con ademán despreciativo.

—Sí,—prosiguió con voz algo conmovida,—confieso que mi primera idea al casarme con vos fué la de poseer un día su inmensa fortuna. Pero muy pronto dejaron de ser sus millones el objeto principal de mi deseo: Al veros tan encantadora y tan llena de abnegación se despertó mi corazón, que creía muerto, y os juro que des-

de aquel momento quisé haceros mi mujer por vos y no por vuestros millones.

—No aparentéis sentimiento, porque os sienta muy mal. Quedémonos cada cual en su lugar. Habéis creado una posición imposible: es una desgracia que no podéis ya remediar. La acepto porque es preciso; de modo que hacéis vos otro tanto. Ya veis que soy razonable cuando llega el caso. Soy vuestra mujer, y nunca faltaré a los deberes que me he impuesto. Podéis usar mi dote como queráis; más tarde, cuando vongan los millones, los disfrutaréis en el término que marca la ley. Pero no me pidáis nunca nada más.

Se dispuso a salir, pero él le cerró el paso.

—Caballero—repuso con voz imperiosa,—dejadme pasar ó llamo a mi doncella.

Se separó y la dejó salir del salón.

Su doncella la esperaba de pie junto a la puerta de su habitación.

—Está muy bien, Susana, gracias—le dijo.—Así es como debéis esperarme siempre.

—La señora quedará contenta de mí.

—En cuanto a lo demás, no será muy exigente. No olvidéis, Susana, que lo que necesito tener en vos es una amiga.

Durante los primeros meses fué una vida muy singular la seguida por aquella joven, que vivía, entre el lujo y los gozos que puede procurar la fortuna, como una prisionera, y completamente extraña a su marido.

No se quejaba nunca y no parecía que sufriese. Estaba resignada.

Pero la abandonó la fuerza de voluntad que la había sostenido antes de la boda, y no teniendo ya que luchar, se había desanimado por completo.

—Quiero morir—se había dicho.

Y teniendo la seguridad de que la muerte iría a liberarla de la vida, se dejaba consumir lentamente.

Al ver que le quedaba mucha fuerza aún, pensaba con amargura:

—¡Tardará mucho en llegar!

Salta muy rara vez; no iba a casa de su madre mas que dos veces por semana, los jueves y sábados. Pasaba el día con ella. Eran sus únicas horas de felicidad.

La señora de Précourt no se atrevía a interrogarla, pero pensaba al mirarla:

—¡Cómo sufre! ¡Pobre hija mía!

No la costaba mucho trabajo adivinar que su hija pensaba constantemente en la muerte.

Aparte de las visitas a casa de su madre, Juana no acompañaba en sociedad al señor de Borsenne sino cuando no tenía otro remedio.

Creía que aquel sacrificio que hacía por su marido y la sociedad era un medio de asegurar su paz.

Tenia, por lo menos, que salvar las apariencias.

Una noche se encontró en una reunión con la señora Lambert. No la había vuelto a ver desde el día de su boda. En cualquiera otra circunstancia se hubiera echado al cuello de su amiga; pero esta vez se contentó con ir a dar la mano a la madre de Jorge.

Pero la señora Lambert le volvió la es-

palda y fué a sentarse junto a una señora de edad.

La señora de Borsenne sintió como si la desgarraran el corazón, y se retiró para enjugarse las lágrimas que rodaban por sus mejillas.

Le pareció que no había experimentado jamás un pesar tan grande.

Poco después le dijo a su marido que se hallaba algo indispueta y le suplicó la llevase a su casa.

Al día siguiente fué a ver a su madre. Le refirió llorando lo sucedido, y terminó diciendo:

—La señora Lambert me ha hecho mucho daño.

—Es que piensa en su hijo—repuso la baronesa.

Y añadió bajo:

—No hago nada por mi hijo. ¡Esto es odioso! ¡Hace ya mucho tiempo que debía saberlo todo Josefina!

Al quedarse sola, se vistió y fué a pie a la calle de La Rochefoucauld. Hacía ya dos meses que no se habían visto las dos amigas. Ni la señora Lambert ni su familia habían vuelto a casa del señor de Précourt. Sin embargo, la señora Lambert recibió a su amiga muy afectuosamente.

—Josefina—dijo la señora de Précourt,—¿viste ayer a mi hijo?

—¡Ah! ¿Te ha hecho hoy una visita la señora de Borsenne y te ha dicho...?

—Sí.

—En efecto, la vi y me pareció un poco cambiada.

—¿Yo? ¿No le he hablado siquiera!

—Pues en eso consiste tu crueldad—exclamó la baronesa.

—¿Acaso tengo yo obligación de dirigir cumplimientos a la señora de Borsenne?

—repuso la señora Lambert con frialdad.

—Josefina, no conoces a mi hija; has dudado de ella, y lo comprendo, porque he dudado yo también; pero no quiero que sigas acusándola: voy a hacértela conocer.

Y la señora de Précourt, llorando y pálida, refirió rápidamente el casamiento de Juana y su inmensa abnegación.

—¿Ha hecho eso Juana?—exclamó la señora Lambert, llegando a exaltarse de admiración. —¿Entonces es más que una mujer, es una santa! Adela, le pediré perdón de rodillas por la injuria que la he dirigido anoche. ¿Qué día irá a tu casa?

—El jueves.

—Hoy es martes; de modo que pasado mañana irá.

III

Estando aquel día ausente el barón, la señora de Précourt recibió a su hija en su cuarto.

Las dos mujeres trabajaban en la misma labor; sentadas la una junto a la otra. Cambiaban alguna palabra de cuando en cuando y luego guardaban silencio.

Cuando llegó la media de las dos, la baronesa dirigió una mirada al reloj y percibió un tanto agitada. Juana se apercebía de ello.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Palabras, palabras...

Tiene plena razón «La Epoca» al escribir lo siguiente:
«No es la vez primera que se simultanea con un discurso del canciller alemán, en el que se habla con encomio de España, algún torpedeamiento que reduce nuestro tonelaje. Ahora estamos en un caso igual.
El canciller Hertling habla de estimación y gratitud para España, y los submarinos alemanes siguen hundiendo nuestros barcos.
En lo que va de año llevamos perdidos el «Joaquín Mumburá», el «Bonanova», el «Victor Chavarró», el «Giraldón», el «Sebastián», el «Cebalero», el «Mar Caspio», el «Neguri» y el «Sardinerón». Ahora se sabe que el crucero auxiliar alemán «Wolff», que ha hecho un viaje de quince meses, hizo también una víctima en la Marina mercante española, el «Igoz-Mendi», de la matrícula de Bilbao.
Las palabras del canciller no andan muy de acuerdo con la acción de los submarinos alemanes. Perder un barco por semana no es ninguna señalada muestra de efecto.»

Alemania no nos da trato de nación amiga, ni siquiera de país neutral. Muchas veces se ha dicho, pero conviene repetirlo una vez más, ¿qué otra cosa podría hacer Alemania contra España, si estuviéramos en guerra, que emplear sus submarinos en hundir nuestros buques mercantes y tratar de interrumpir nuestras comunicaciones marítimas para crear la gravísima situación económica por que estamos, por desgracia, atravesando?

España ha llevado al colmo sus condenaciones con Alemania. De añadidura le ha prestado grandes servicios, pues se ha hecho cargo de la defensa de los intereses germánicos en los países enemigos y ha dado generosa y excesiva hospitalidad a los internados alemanes, hospitalidad no siempre correspondida, como demuestra la evasión del submarino alemán del puerto de Cádiz y la fuga de militares internados en Canarias.

Sobran, pues, las palabras. Los actos son los que valen.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep.º: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Viernes 1.º de marzo de 1918.

Santos del día.—El Santo Angel de la Guarda; Santos León, Herculano, Donato y Adriano, mártires; Rosendo y Albino, obispos y confesores; y Santos Eudisia y Antonina, mártires.

La misa y oficio son de la feria, con rito semimóvil y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia del Buen Suceso; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, rosario, sermón, por el rector; ejercicio y reserva.

En San Luis continúa la novena al Santísimo Cristo de la Fe; por la mañana, a las diez, misa solemne, en la que predicará don José Alba, y por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. Angel Ruau; novena, reserva y miserere.

En la Capilla Real, a las once, misa cantada y sermón, que predicará D. Mariano Benedito.

En San José continúan los ejercicios espirituales por la Archicofradía del Santísimo Cristo del Desamparo; a las cinco y media de la tarde, rosario, meditación, sermón moral, dirigidos por D. Santiago Estebanell, y bendición con el Santísimo Sacramento.

En San Millán continúa la novena-misión a Nuestra Señora de la Saleta, por los reverendos padres José Martín y Juan de Dios Arévalo, misioneros del Inmaculado Corazón de María; por la mañana, a las siete y a las diez y media, y por la tarde, a las seis y media.

En las religiosas de San Plácido, misión por la V. O. T. de Servitas; a las seis de la tarde, predicando los padres Leandro P. Quirantes y Timoteo Ortega.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores continúan los cinco viernes al Santísimo Cristo del Amparo; al anochecer, vía crucis, sermón y miserere.

En Jesús, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón, reserva y miserere.

En las religiosas Concepcionistas Jerónimas, a las cinco menos cuarto, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. Antonio Terroba; reserva y miserere.

En Cavado, a las cinco, vía crucis, sermón, que predicará D. Francisco Solís; terminando con el miserere.

En la Encarnación, a las cinco, miserere y vía crucis; en Santa Bárbara, a las cinco y media, vía crucis, sermón y miserere; en San Nicolás, al anochecer; en el Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis y media; en San Luis, al anochecer; en San Pedro el Real, a las seis, predicando Dr. Juan Carrillo; en San Lorenzo, al anochecer; en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, a las cinco; en San Jerónimo, a las cinco; en el santuario del Inmaculado Corazón de María, a las cinco y media; en las Descalzas Reales, a las cinco; y en Calatravas, a las seis, predicando D. Luis Béjar.

En la parroquia de la Concepción, a las ocho, misa de comunión, y a las seis, ejercicio del primer viernes.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho, ejercicio de los primeros viernes.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa cantada y sermón, que predicará D. Angel Nieto, y al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatilo Fernández.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia, de La Blanca en San Sebastián, de la Luz en la catedral, del Consuelo en San Luis, ó del Olvido en San Francisco el Grande.
Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

HACE MEDIO SIGLO

Día 1.º de marzo de 1868.—Parece que vuelve a reinar la idea de establecer un mercado en la plaza de Bilbao. Aparte de que el gasto de esta obra ascendería a una crecida suma, sería una lástima quitar é inutilizar los fértiles árboles que tanto purifican su atmósfera. Más cómodo, útil y económico llegaría a ser si se estableciera aquí en el Cuartel del Soldado, suprimiendo el que existe en la calle de Pelayo. Si así se hiciese, con las cuatro bocas de riego de que se ha hablado en otra ocasión, quedaría un parque delicioso, remediando dos ó más metros la verja que va á la calle de las Infantas, para evitar los tropiezos de coches y carros que por la estrechez de la calle ocurren allí á cada instante. (De La Correspondencia de España.)

EN CARABANCHEL

EXPLOSIÓN DE UN CAÑÓN

A las once y cuarto de ayer mañana ha ocurrido en la Escuela Central de Tiro de Artillería de Carabanchel un desgraciado accidente.

Encontrándose en el polígono de dicha Escuela la Comisión de Experiencias ensayando unas nuevas granadas en un cañón de campaña de siete con cinco, y antes de completar el cierre de la pieza, como preparación del disparo, se produjo la explosión, lanzando el cierre metálico á unos cincuenta metros de distancia á retaguardia de la pieza, y produciendo, en su choque con un cabo y dos soldados de Artillería que alcanzó, graves heridas en dichos individuos.

El cabo se llama Juan Sánchez Mesonilla, y ha resultado con heridas leves en la cara, brazo y muslos, pero no así los soldados, que resultaron gravemente heridos, el uno con la mano destrozada y con lesiones en la cara, y el otro con heridas en el rostro y conmoción cerebral.

Estos artilleros se llaman Patrocinio Martínez Milla y Jaime Bauzá Pastor.

En el acto dieron conocimiento al ministro de la Guerra, que inmediatamente se trasladó en automóvil al lugar de la catástrofe, acompañado de su ayudante, Sr. Guzmán, y del general jefe de la Sección de Artillería, Sr. Santiago, y su ayudante, Sr. Gener.

El ministro prodigó frases de consuelo á los heridos, y el que perdió la mano le pidió que no le desamparara y que le asignasen un jornal con que poder vivir.

La primera cura de urgencia se practicó á los heridos en el botiquín de la Escuela Central de Tiro por el médico provisional agregado D. Federico Montilla.

Inmediatamente se les trasladó al próximo Hospital Militar, donde el médico de servicio, D. Luis Aura, ayudado por sus compañeros D. Manuel Irujo y D. Florencio Herrera, les practicó la cura definitiva, procediendo á amputar el brazo derecho al desgraciado Patrocinio Martínez, que era el herido más grave.

También le extrajeron al mismo, de la región frontal derecha, un pedazo de calóte que se le incrustó al ocurrir la explosión.

Las lesiones sufridas por el cabo Juan Sánchez no son graves.

Presenta solamente erosiones y magullamiento de todo el cuerpo.

El otro herido, Jaime Bauzá, tiene quemaduras de tercer grado en la cara y pierna y brazos derechos, y conmoción cerebral. Su pronóstico es grave.

A Patrocinio Martínez fué preciso amputarle el brazo porque los pedazos de la curruña le habían producido la ablación de la mano derecha y parte del antebrazo, en su tercio inferior.

Sufrió además erosiones, contusiones y la herida ya indicada en la región frontal.

Presenciaron la cura de los tres heridos el director del Hospital Militar, D. Tomás Aizpuru, y el jefe de servicios, D. Félix Echevarría.

En el citado establecimiento, donde quedaron los heridos, se presentaron, al enterarse del lamental suceso, el ministro de la Guerra, Sr. La Cierva, y el capitán general de Madrid, Sr. Ochoa, quienes se informaron con gran interés de las causas de la explosión y del estado de los heridos.

SOCIEDAD CORAL DE CONCIERTOS

En la afición musical causará grata impresión el haber sido contratados por esta Sociedad de conciertos los eminentes artistas Gaspar Cassado, el célebre y genial violoncellista, y la señorita Julia Parody, pianista eminente. La Sociedad Coral de Concursos ha querido que el primer concierto que ofrece á la afición musical constituya una solemnidad artística, y represente una garantía del éxito de los elevados fines que persigue esta Sociedad, llamada á tener suma importancia en el mundo musical.

Los dos primeros conciertos se celebrarán el próximo mes de marzo en los días que oportunamente se anunciarán. En las oficinas de la Sociedad Coral de Concursos, Los Madrazos, 14, pueden inscribirse cuantos deseen pertenecer á esta sociedad, y asistir á los conciertos importantes que han de organizarse en la presente temporada, con solo satisfacer la cuota mensual de tres pesetas.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«ALMA GAUCHA»
Drama en tres actos, original de Alberto Ghirardo.

«Eslava.—«Cruz», el personaje central del drama estrenado anoche en Eslava, encarna como tiene declarado el autor en su auto-crítica—el espíritu de libertad en lucha con una disciplina bárbara y humillante, que en vano pretende someterlo a sus arbitrariedades y caprichos. El hijo de las pampas libre como el viento, que no encontró más trabas para el desarrollo de su vida que las de la propia Naturaleza, rechaza el dogal de una ley absurda, y antes de dejarse enredar en los hilos de sus mallas, opta por el sacrificio personal como todos los grandes inadaptados y rebeldes.»

En las luchas que libra el gauchito por su independencia le acompaña Alma, su amada, perteneciente también a esa raza indomable que nació de la unión de españoles con indígenas. Esta figura, admirablemente representada por la Srta. Moler gustó mucho al público y debió compensar al autor del desagrado con que, en general, fué recibida la obra.

Por conseguir el éxito de *Alma gaucha*, trabajaron todos los intérpretes, destacándose, por la perfecta adaptación al ambiente y al lenguaje, Hernández, Aguirre y Tordesillas. El autor salió a escena al finalizar los dos últimos actos.

DEBUTS

EL DE EMILIA BENITO

Lara.—Los éxitos continuados, las enormes victorias que esta gentil cupletista obtenía en cuantos escenarios se presentaba, fueron conocidos en los teatros extranjeros, y á Madrid llegaron los empresarios americanos hace dos años, dispuestos a llevarse á Emilia Benito con contratos fabulosos.

Aceptó la *diva* de variedades las ventajosísimas condiciones que le proponían, y hace cerca de dos inviernos siguió hacia lejanas tierras el camino que poco tiempo antes había recorrido los pregoneros de su fama. De América se recibían noticias de sus brillantes *tournees*, y aquí llegaban como eco de las notas vigorosas, brillantes, de sus trinos andaluces, las de los fados asturianos, de las valientes jotas de Aragón y de cuantos cantares españoles ella interpreta, como consumada maestra, con una delicadeza y un gusto difíciles de superar.

Anoche reparó en Lara, en aquel escenario donde triunfaron Pastora Imperio, Raquel Meller, La Bilbainita y las que tienen categoría para ser anunciadas como fin de fiesta en un escenario tan importante.

Triunfó Emilia Benito ante aquel público exigente y de buen gusto, y no conformándose, cuando bajaba el telón, los aplausos insistentes de todos obligaban á la artista á cantar otro cuplé, y otro, y otro... hasta que finalmente tuvo que cantar su famosa copla de *Cuando veo tus ojitos negros, negros, negritos como mi suete...*, que fué acogida con una grande y entusiástica salva de aplausos.

La Empresa de Lara ha tenido un acierto grande al contratar una artista como Emilia Benito, la sin igual intérprete de nuestros aires regionales.

P. ALVAREZ

GACETILLAS

La llama, de Usandizaga, en el Gran Teatro. —Con todos los honores que la excepcional importancia de la obra requiere, dispónese la empresa del Gran Teatro al estreno del drama lírico del malogrado Usandizaga, que seguramente ha de constituir en Madrid, como ya lo fué en San Sebastián, un acontecimiento en el arte lírico español.

Al efecto, más atenta al prestigio artístico que á las razones económicas, no ha vacilado en contratar para los primeros papeles de la obra de Usandizaga y Martínez Sierra, á dos artistas españoles de gran importancia, Oielia Nieto, la bella soprano dramática que acaba de regresar de América, donde ha hecho una triunfal campaña, siendo objeto de los más entusiastas homenajes y que hoy se encuentra en la plenitud de sus espléndidas facultades, y el tenor Canadía, uno de los mejores en carrera y en cuyo elogio no habrá más que decir sino que al estrenar *La llama* en San Sebastián, las más delirantes ovaciones coronaron su admirable interpretación.

Por último, la inteligente y autorizada batuta del maestro Ricardo Villa, concertará y dirigirá *La llama*, al frente de una orquesta formada por ochenta profesores de las Sociedades orquestales la Sinfónica y la Filarmónica.

De otros detalles de formación de compañía, masas corales, espectáculo, déremos cuenta oportunamente.

Baste hoy esta primera noticia y la seguridad de que *La llama*, en su representación en el Gran Teatro, ha de constituir una verdadera solemnidad. Los nombres de la Nieto, Canadía y Villa, son ya una garantía.

Real.—Hoy viernes, á las ocho y tres cuartos de la noche en punto, y en función correspondiente á la 30 de abono del turno segundo, suspendida el jueves pasado, día 21 de febrero, tendrá lugar la segunda representación en esta temporada de la ópera *Verdi, El Trovador*, con el mismo reparto que en su anterior audición, en la que tan entusiastamente fueron ovacionados el sin rival tenor Sr. De Muro y los famosos artistas Ester Mazzoleni, Gabriela Besanzoni y José Segura Tallén.

El maestro Padovani dirigirá la orquesta. Mañana sábado, á las nueve en punto de la noche, se verificará la última representación

de la ópera de Puccini, *Tosca*, siendo los encargados de su interpretación los célebres artistas Oielia Nieto, Abselmi, Segura Tallén y Azzolina.

Pasado mañana domingo, á las cinco de la tarde en punto, tercera audición de *El Trovador*, interpretado por los eminentes y aplaudidos artistas Ester Mazzoleni, Gabriela Besanzoni, Bernardo de Muro, el gran tenor, y Segura Tallén.

Princesa.—El domingo, á las cinco de la tarde, se pondrá en escena el hermoso drama de D. Manuel Tamayo, titulado *Locura de amor*. Por la noche, á las diez menos cuarto, en función popular, á precios populares, se representará el melodrama de gran éxito *La mujer X*.

El viernes 8 de marzo, á las diez de la noche, se verificará el estreno de la comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada *La cachorros*, celebrándose con esta función el beneficio de María Guerrero.

Español.—El sábado se verificará el beneficio del celebrado actor Alfonso Muñoz, con la admirada y aplaudidísima obra de Federico Oliver, *La niña*, que tan resonante éxito ha obtenido al repensarse en el cartel y que tan excelente interpretación alcanza.

El domingo, tarde y noche, la misma función.

Odeón.—Confirmando la grata noticia de la mejoría de la ilustre actriz de este teatro María Gámez, podemos hoy comunicar á nuestros lectores que se encuentra completamente restablecida.

En virtud de ello, hoy viernes, en función de noche, que comenzará á las diez en punto, se estrenará la comedia *Una mosquita muerta*, arreglada del italiano por D. Carlos Alvarez Campos.

Antes del estreno se representará el gracioso entremés de Muñoz Seca titulado *Celos*.

Lara.—El domingo, á las cinco de la tarde y nueve tres cuartos de la noche, se pone en escena la comedia *Pipilo*, y como fin de fiesta, Emilia Benito.

Zarzuela.—Hoy viernes, á las diez y cuarto de la noche, inauguración de la temporada lírica del maestro Serrano y estreno de *La canción del olvido*, que se representa en unión de la preciosa zarzuela *La noche de Reyes*.

El sábado, por la tarde, reprise de *Si yo fuera rey*. Y por la noche, *La noche de Reyes* y *La canción del olvido*.

Apolo.—Hoy viernes, á las seis y cuarto de la tarde, doble, *El príncipe bohemio* y estreno de *La manita zamorana*.

Por la noche, á las diez y media, doble, *El niño judío*.

El domingo, tres funciones: á las cuatro, *La manita zamorana* y *El príncipe bohemio*; á las seis y media, *El niño judío* (dos actos), y á las diez y media, *El niño judío*.

Cómico.—Hoy viernes, á las diez y cuarto de la noche, doble, se pondrán en escena *Las buenas almas* y *Las hijas de España*.

En breve, estreno de la obra cómica en dos actos, original de Enrique Paradas y Joaquín Jiménez, titulada *La canastilla*.

Infanta Isabel.—Las tardes del Infanta, reunión de distinguido público, siguen viéndose muy concurridas con las representaciones de la preciosísima comedia *Colonia zarameña*.

Repuesta ya de su enfermedad la excelente actriz Srta. Monteró, y á petición de muchas familias, se repone en el cartel el sábado por la noche la preciosa comedia de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero *Así se escribe la historia*, que se representará también el domingo por la tarde, á las seis y cuarto, en unión del juguete *El sueño de Valdivia*.

El lunes por la tarde, estreno del juguete cómico en tres actos *El hombre de la montaña*, inspirado en una obra extranjera y escrito por Emilio G. del Castillo y José Pérez López.

Price.—Hoy viernes, á las diez y cuarto de la noche, dan comienzo en este teatro las funciones populares de la compañía de zarzuela de Fernando Vallejo, siendo el debut en sección doble y con las zarzuelas en un acto *El príncipe casto* y *Las musas latinas*.

El acierto de la Empresa en poner precios tan económicos como los de 50 céntimos butaca y 20 céntimos la entrada general, hará que se vea lleno siempre tan amplio teatro.

Cervantes.—Hoy viernes, tarde y noche, reprise de la emocionante obra policiaca, de enorme éxito, *La música trágica*, uno de los mayores éxitos de la compañía Rambal.

El sábado por la noche se representará por primera vez en el hermoso teatro de la Cardenera el sensacional melodrama, arreglo de la famosa novela de Dumas, *El conde de Montecristo*.

El domingo por la tarde, á las cuatro y cuarto, *El conde de Montecristo*; á las seis y cuarto (sensacional estreno), *Los mohicenos de París*.

El lunes, estreno de la interesantísima obra *La marca infame* ó *El hombre de las dos caras*.

Novedades.—Hoy viernes se pondrá en escena por primera vez en la sección de las seis de la tarde la preciosísima ópera en un acto, dividido en tres cuadros, libro de Felipe Pérez Caro, música de los maestros Cayo Vela y Enrique Briu, titulada *El munguillo*, que tan clamoroso éxito alcanzó la noche de su estreno en este atestado teatro.

El cuarto baturo *De sol á sol* sigue confirmando su éxito, llenando el teatro á diario.

CINES Y VARIETÉS

Trianon Palace.—Grandes aplausos obtuvo el martes la notable cancionista Troyana en su debut, demostrando ser una artista com-

pleta, muestra de la dicción y de la expresión graciosa y elegante.

Hoy viernes, debut de la incomparable estrella Amalia de Isaura con repertorio nuevo y selecto. Por tratarse de una artista de tan merecida fama, que está recorriendo triunfalmente toda España, la auguramos un éxito ruidoso y brillantísimo.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brien y C.º Probadlas. Inmejorables
Recital de guitarra por Andrés Segovia

Después de una excursión artística por las principales ciudades de provincias, en las que Andrés Segovia maravilló á los públicos con la polifonía armónica de su guitarra, que en sus manos se convierte en la propia lira de Orfeo, vuelve á nosotros, su público predilecto, para sorprendernos con nuevos cantos.

El concierto de ayer en la sala del Ritz fué un triunfo todavía mayor, si es posible, que los obtenidos por este artista genial el año pasado, cuando se presentó por primera vez al público madrileño, que lo proclamó y consagró *virtuoso sin rival* de la guitarra.

Dos preludios de Tárrega, otro de Albéniz, una mazurca de Chopin, un minué y un adagio de Mozart fueron, entre otras obras escogidas de su repertorio, las novedades ofrecidas. Pero lo que constituyó el verdadero clon de la solemnidad artística fué la primera audición de la sonata en *do mayor*, de Sors, quien allí en los tiempos de la reina María, inmortalizada por Goya, fué el músico amado de la corte. Educado por el célebre P. Basilio, maestro de Cámara, y patrocinado por el Príncipe de la Paz, Sors llegó á compartir la popularidad y la gloria de los Cherubini, los Rameau y los Gault, sus contemporáneos, que entonces imponían su arte al mundo desde la cátedra de París.

Puede decirse que Andrés Segovia encarnó ayer, por un momento de milagro, el propio espíritu de Sors, pues sólo por sugestión divina puede el alma humana realizar prodigios semejantes.

Volvemos muy pronto á admirar á este artista (antes de que emprenda su anunciado viaje á los Estados Unidos, adonde va contratado para una serie de conciertos) en la sala del Real Conservatorio, donde dará dos audiciones populares.

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia sabor la mejor agua de mesa.

EN EL CIRCULO MERCANTIL

El abaratamiento del azúcar

Sesión de clausura.

Presidida por el Sr. Zurano se celebró ayer la sesión de clausura de esta importante Asamblea.

Después de una corta discusión, en la que intervinieron los Sres. Revuelta, Balboa, López Cobos, Diaz Cebosa y los representantes de la Cooperativa Socialista y de los gremios de Barcelona, Bilbao, Vitoria y Zaragoza, por aclamación fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Primera. Que se prohíba de una manera absoluta la exportación.

Segunda. Que se invite á la industria de la producción de azúcar á reducir sus precios sobre vagón fábrica á 1,10 pesetas kilo, para que pueda llegar al consumidor por bajo de 1,25 pesetas.

Tercera. Que de no atender este ruego se le aplique rigurosamente la ley de Subsistencias.

Cuarta. Que si la producción nacional, una vez hecho el recuento de las existencias actuales, no fuera suficiente á satisfacer el consumo interior, se exima al azúcar de importación de las 25 pesetas con que actualmente se le grava.

Quinta. Que se obligue á las Compañías navieras al transporte á fretes reducidos de todo el azúcar que fuese necesario importar para satisfacer las necesidades del consumo nacional é industrias respectivas.

Sexta. Que el azúcar que salga para nuevas posesiones de Africa sea vigilada de tal modo que sólo se aplique al consumo de aquellas posesiones y nunca á la exportación.

Séptima. Que si la producción excediese de las necesidades del consumo nacional, se permita la salida del sobrante; pero siempre garantizando el precio de 1,10 pesetas kilo propuesto al consumo interior.

Octava. Esta Asamblea pide que se entienda bien que los precios de 1,10 sobre vagón fábrica se refiere á los azúcares granulados y finos blancos, reclamando del mismo modo como precio para el cortadillo el de 1,25 en las mismas condiciones que el anterior.

Novena. Que la Asamblea espere del patriotismo de los Gobiernos de S. M. que se procure hacer tratados con aquellos países productores de azúcar, á fin de que en todo caso haya la posibilidad de satisfacer al consumo y á la industria nacional derivada de la misma de artículo de tan palmaria necesidad.

Estas conclusiones fueron anteayer mismo entregadas al consueño de Abastecimientos.

La Asamblea también acordó reforzar el Comité ejecutivo, integrándolo con la designación de vocales del mismo á los presidentes de las Cooperativas Socialista y de la Prensa.

Quedó facultado el Comité para testimoniar al Sr. Urciz en la forma que aquel estime pertinente la gratitud de la Asamblea por la real orden dictada siendo ministro de Hacienda y que influyó eficazmente en el abaratamiento de los azúcares.

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Producto de las señoras

ORISIS SOLUCIONADA

SON SUSTITUIDOS LOS DOS MINISTROS REGIONALISTAS

El marqués de Alhucemas irá a las Cortes con el Gobierno de alianza monárquica

EN PALACIO

Llegó ayer a Palacio el marqués de Alhucemas a las once de la mañana. Al entrar no hizo ninguna manifestación a los periodistas, que esperaban en gran número.

Con ellos había también no pocos fotógrafos. En la plaza de Oriente abundaban asimismo los curiosos. La conferencia del marqués de Alhucemas con el Rey duró próximamente tres cuartos de hora.

—Hoy sí que puede usted facilitarnos noticias. —Ya lo creo!—contestó el Presidente,—aunque no muchas. No es exacto que en el Consejo de ayer hablará de las reformas militares y con este motivo surgiera la crisis.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO En este departamento esperaban, como todos los días, al jefe del Gobierno los periodistas en gran número, por la expectación que desde anteaer había en todos los círculos.

ALLI se informaron de que el marqués de Alhucemas había entregado al Rey las dimisiones de todo el Gobierno, y que S. M. le había ratificado la confianza.

EN NUESTRA edición de ayer mañana ya decíamos que la crisis había quedado virtualmente planteada en el Consejo de anteaer, aunque no se fijó la fecha en que se haría pública.

EL SEÑOR CAMBO El jefe de los regionalistas, como decíamos anteaer, salió anteaer en el expreso de Barcelona, confiado en que la crisis no se plantearía hasta dentro de unos días.

EL SEÑOR DATO El jefe de los regionalistas, como decíamos anteaer, salió anteaer en el expreso de Barcelona, confiado en que la crisis no se plantearía hasta dentro de unos días.

EL SEÑOR DATO El jefe de los regionalistas, como decíamos anteaer, salió anteaer en el expreso de Barcelona, confiado en que la crisis no se plantearía hasta dentro de unos días.

ALHUCEMAS Y DATO El Presidente del Consejo estuvo a primera hora de la mañana de ayer en casa del señor Dato.

LA CONFERENCIA de ambos duró cerca de una hora, y es de suponer que en ella se informó al marqués de Alhucemas del propósito de plantear la crisis.

ALHUCEMAS Y ROMANONES El jefe del Gobierno, después de ratificarle su confianza el Rey se dirigió a casa del conde de Romanones para darle cuenta de la crisis y del encargo recibido de S. M., solicitando su apoyo.

CAMBO, VENTOSA Y RODES Poco después de llegar a Madrid el señor Cambó, recibió la visita de los Sres. Ventosa y Rodés. Estos le expusieron todo lo ocurrido en el Consejo de anteaer y el planteamiento de la crisis.

EN CASA DEL SR. DATO La conferencia de los señores marqués de Alhucemas y Dato fue, como ya indicó el primero, para darle cuenta del planteamiento de la crisis, informándole minuciosamente de cuantas circunstancias han concurrido en ella y de sus propósitos en cuanto a la formación de un nuevo Gobierno, de acuerdo con el encargo que S. M. le ha conferido.

EN CASA DE BENLLIURE Como ya indicábamos en nuestra anterior edición, los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones no almorzaban en sus respectivos domicilios.

TERMINADA la conferencia abandonó el jefe del Gobierno dimisionario, no sin que antes

hubiera oído éste manifestaciones sinceras por parte de aquél respecto de su propósito de ayudar a la nueva situación que se forme, siguiendo de esa manera la misma línea de conducta que con anterioridad a ahora ha observado en casos idénticos, mucho más justificada su actitud en la ocasión presente por el momento crítico en que la crisis es planteada.

EN CASA DEL CONDE DE ROMANONES El hotel del paseo de la Castellana se vio durante toda la mañana de ayer muy concurrido.

POCO después de las doce y media recibió el jefe de los liberales la visita de varios periodistas, quienes le preguntaron si le había visitado el marqués de Alhucemas y cuál era su actitud en el momento presente.

EL conde de Romanones contestó a la primera pregunta que no esperaba la visita del Sr. García Prieto; pero que de un momento a otro se vería con éste.

LA conferencia no se verificaba, por lo visto, en ninguno de los domicilios de ambos; pero iba a tener lugar antes de las dos de la tarde.

EN CUANTO a las otras preguntas, expuso el conde su pensamiento con toda claridad. —Lo lógico—empezó diciendo—es que el Gobierno dimisionario respondiera en las Cortes de las elecciones. Mi conversación con el marqués de Alhucemas no ha de tener trascendencia alguna, por la razón de que todo lo tenemos hablado.

HACE dos días, presintiendo lo que iba a suceder, tuvimos una extensísima conferencia, y en ella quedamos de completísimo acuerdo.

ESTA crisis es completamente nueva con relación a cualquier otra de las planteadas. Es la primera que se plantea el mismo día en que termina la elección de diputados.

ENTREN en la nueva situación amigos míos ó no, yo me propongo apoyar toda combinación, porque a ello me obliga el deber patriótico de que estas Cortes duren para que su labor sea fecunda.

¿ESTÁ precisamente elaro y diáfano mi pensamiento? Bastará al nuevo Gobierno para presentar a las Cortes un programa que responda a las necesidades del país. Con esto basta y sobra.

EL Gobierno que se forme no podrá ser homogéneo. Esto sería una ilusión, porque no puede haberlo, dado el resultado de las elecciones.

APoyaré, como antes digo, el Gobierno que forme el señor marqués de Alhucemas. Repito que mi conversación con éste no puede tener trascendencia, porque hay que tener en cuenta que yo formo parte también de la situación dimisionaria. En ella tenía a un ministro amigo mío.

¿Y si el marqués de Alhucemas no pudiera formar Gobierno y tuviera que ser encargado el Sr. Dato?—le preguntó un periodista.

—Si el Rey lo creyese así—respondió el conde—, también tendría el Sr. Dato mi apoyo.

NO hay que olvidar que el Gobierno que se forme ha de ser sobre la base forzada de presentarse en las Cortes el día para el que están convocadas. Tendrá que perseguir el marqués de Alhucemas que la nueva situación cuente con mayoría absoluta en las Cortes.

EN FOMENTO El ministro de Fomento pasó la mayor parte de la mañana en el despacho oficial de su compañero el de Instrucción pública, conferenciando con éste.

INTERrogado a su salida por los reportérs, manifestó que nada de política podía decir, pues sólo el Presidente era el que comunicaría a la Prensa noticias a su salida de Palacio.

«Yo—dijo el Sr. Alcalá Zamora—sólo me ocupo de vagones, carbones y transportes; así que de esa cuestión casi estoy en el limbo.»

UN periodista le dijo que había dos defunciones y que en algunos ministerios se estaban recogiendo activamente los papeles, contestando el ministro que allí continuaba todo igual, y acompañando la palabra a la acción, abrió los cajones de la mesa de su despacho, mostrando a los periodistas que se hallaban aquellos llenos de expedientes y telegramas.

ENTonces se le replicó que aquello era un buen síntoma, a lo que contestó de nuevo el ministro, diciendo que no era un síntoma, sino un hecho.

EN INSTRUCCION PUBLICA Los periodistas se dirigieron luego a Instrucción pública, haciéndose anunciar por sí podían ser recibidos por el Sr. Rodés.

UNO de los secretarios de éste salió al antedespacho y dijo lo siguiente: «El ministro no tiene nada que comunicar a la Prensa; pero me encarga diga a ustedes en su nombre que, pase lo que pase, se va.»

EN CASA DE BENLLIURE Como ya indicábamos en nuestra anterior edición, los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones no almorzaban en sus respectivos domicilios.

Todos los trabajos de los periodistas se encaminaron a averiguar dónde almorzarían ambos.

LA Providencia, que es buena compañera

de un reportero, guó a éstos a la calle de Arenal, hotel señalado con el número 55, donde vive el insigne director general de Bellas Artes.

El domicilio del Sr. Benlliure, centro de reunión de artistas y amigos del arte, fué ajen al club de la política del día.

Por una coincidencia, el maestro Benlliure daba ayer una paella en honor del embajador de la Argentina, y a ella estaban invitados los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones, Gimeno (D. Amalio), Cierva, Rivas (D. Natalio), el cónsul de la Argentina, Sr. Jardón, el pintor Sr. Sorolla, el general Silvestre y el Sr. Reynot.

El almuerzo comenzó a las dos y media de la tarde, porque hasta cerca de dicha hora no pudo concurrir el Presidente del Consejo.

A las cuatro de la tarde, el marqués de Alhucemas abandonó la residencia del señor Benlliure, mostrándose algún tanto sorprendido al ver a varios reportérs en las inmediaciones de aquella.

El jefe del Gobierno dimisionario les manifestó que continuaba las gestiones para la solución de la crisis, y que, por tanto, no podía decirles nada en concreto.

Se proponía visitar por la tarde al señor Groizard para darle cuenta de la crisis. Anticipó que esta visita era más bien de cortesía que de trascendencia política.

Hasta cerca de las cuatro y media no salieron los demás comensales. En este intermedio, enterado el Sr. Benlliure de que había algunos periodistas en la puerta de su hotel, les mandó pasar al interior, obsequiándoles con habanos y Champagne.

EL Sr. Benlliure, hablando con los periodistas de cosas de arte, expuso lo mucho que quedaba por hacer en la Dirección que desempeña, pues hasta ahora no ha hecho otra cosa que poner los primeros jalones.

LA conversación, que era en extremo interesante, se vio interrumpida por la salida de los comensales políticos.

EL Sr. Cierva, contestando a las preguntas de los reportérs, se limitó a decir: —Lo único que puedo asegurarles a ustedes es que en la casa del Sr. Benlliure se hacen unas paellas riquísimas.

Los reportérs asediaron al conde de Romanones en demanda de noticias, recordándole que él ha sido siempre una buena orientación para ellos.

EL jefe de los liberales no ocultó que había cambiado impresiones con el marqués de Alhucemas y con el Sr. Cierva; pero afirmó que no había nada concreto, ni creía que esta tarde pudiera llevar a Palacio la lista del nuevo Gobierno.

EXPuso su opinión de que en el futuro Gobierno no habría ministros amigos del señor Dato.

A juicio del conde de Romanones, se impone un Gobierno de «acuerdo monárquico», pero con votos suficientes para poder gobernar en el Parlamento, pues ahora no estamos en el caso de pensar en una nueva disolución.

Reconoce que las circunstancias por que atravesamos son muy difíciles, y sin duda por esto, combinaciones que se piensan por la mañana no pueden llevarse a la práctica por la tarde.

IGNoraba si el Sr. Alba daría algún ministro para la nueva situación, dando por descontado únicamente que apoyaría al Gobierno que se formase; pero en la situación actual no se trata de apoyos, que nadie los negaría, sino de votos.

EL Gobierno ha de formarse por la suma de aquéllos.

¿Quedará el Sr. Gimeno?—le preguntaron. —Lo único que puedo decir—contestó el conde—es que ahora se va conmigo.

Los reportérs se despidieron del jefe de los liberales, dándole gracias por sus palabras, y más tarde lo hicieron del Sr. Benlliure para manifestarle su agradecimiento por las atenciones recibidas.

EN EL CONGRESO Desde bien temprano hubo ayer tarde en el salón de conferencias del Congreso bastante animación.

Entre los concurrentes había políticos de los diferentes matices, a uno de los cuales, muy amigo por cierto de uno de los ministros dimisionarios, y que en la actualidad ejerce un mando civil, oímos hacer manifestaciones muy interesantes.

Decía que como elementos de juicio para pensar en una crisis inmediata eran muy sobrados actos realizados en los primeros días de la presente semana.

Referíase a una visita al Rey que duró más de una hora, hecha por el ministro de la Guerra el lunes, en las primeras horas de la noche; a una conferencia muy detenida celebrada por el mismo ministro con el Sr. Maura el martes por la mañana, y a un almuerzo dado anteaer por el conde de Casa Valencia, al que asistieron los Sres. Dato y Cierva.

LA misma personalidad que esto decía exponía su creencia de que el Gobierno que se constituyera debiera ser fuerte y decidido, no ocultando la posibilidad de que no hubiera más modificaciones que las que exigen la sustitución de los Sres. Ventosa y Rodés.

Por último, lanzó dos candidatos para las resultas. Eran el Sr. Villanueva uno, a quien se le adjudicaba la cartera de Hacienda, y el otro el Sr. Silvela.

EL SR. VILLANUEVA Después de las cuatro llegó el Sr. Villanueva a su despacho de la Cámara popular. Le saludaron varios periodistas, quienes solicitaron de él noticias al propio tiempo que su autorizada opinión en momento como éste.

EL Sr. Villanueva inició su conversación diciéndonos que le había visitado el señor marqués de Alhucemas, enterándole de todo lo pasado, como era natural que lo hiciera.

Dentro de la más elemental reserva dejó entrever el Sr. Villanueva que una modificación extensa en el Gabinete exigiría una crisis muy laboriosa, dado el resultado de las elecciones de diputados.

se a la sustitución de los ministros de Hacienda y de Instrucción pública.

Como se le hiciera alguna indicación respecto a la negativa a continuar del ministro de la Gobernación, el Sr. Villanueva recordó que el Sr. Bahamonde, antes de ahora, tenía declarado que seguiría en el ministerio hasta tanto hubiera defendido en el Parlamento la política electoral del Gobierno.

Confianza en que el marqués de Alhucemas conseguiría del Sr. Bahamonde se prestase a continuar.

Esa solución era la que más conveniente le parecía, porque ya habrá tal vez ocasión de hacer otra crisis más extensa después de los debates sobre política electoral y Mensaje, debates que en esta ocasión tendrán una solemnidad y una trascendencia extraordinarias que servirán de orientación para el porvenir, sobre todo si se tiene en cuenta que habrá en las nuevas Cortes un número de jefes de grupo cada uno con una independencia que antes no tenían.

Se le insinuó al Sr. Villanueva si aceptaría la cartera de Hacienda, que el rumor público le adjudicaba, contestando con una sonrisa y un gesto que bien claramente demostraron que no se hallaba en la mejor disposición para aceptarla.

SE han mostrado ambos muy reservados, limitándose a consignar que ninguno de los dos se presentará en las Cortes formando parte de un Gobierno.

EN cuanto a la actitud del Sr. Rodés, persona que tiene motivos para conocer su pensamiento, decía a última hora que el Sr. Rodés no ha sido, ni es, ni será, regionalista, que ha ido a la crisis forzado, violentado, por motivos, en fin, de delicadeza.

Su actitud será bien pronto conocida en debate solemne.

EL SR. CAMBO Este permanecerá en Madrid mientras tanto se tramita la crisis.

LA CAUSA DEL PLANTEAMIENTO Los regionalistas mismos no esperaban anteaer que la crisis se planteara en el Consejo.

Los Sres. Ventosa y Rodés tenían entregadas sus dimisiones al marqués de Alhucemas desde hace tres días, aunque al ponerlas en sus manos sólo solicitaron que el Presidente planteara la crisis antes de que las elecciones de senadores se celebrasen.

PERO el expediente relativo al crédito con destino a Correos y Telégrafos determinó la crisis.

LOS TRABAJOS DE ALHUCEMAS Las gestiones realizadas por el marqués de Alhucemas durante la tarde tuvieron por objeto obtener el concurso de diferentes personalidades políticas para contar con ellas, en la forma que ahora diremos, al solucionar la crisis.

SE ha avistado con el Sr. Maura, con el fin de reiterarle ahora su deseo de que, como en la situación anterior, estuvieran representadas las fuerzas que acaudilla, continuando, por consiguiente, en la cartera de Gracia y Justicia el Sr. Fernández Prida.

AParte de esa conferencia, ha tenido otra, sumamente interesante, con el Sr. Alba.

EL marqués de Alhucemas ha perseguido desde los primeros momentos, y en ese sentido encamina todos sus esfuerzos, a obtener la cooperación dentro del Gobierno de los señores Villanueva y Alba.

LA opinión más generalizada era la de que el marqués de Alhucemas tendría que proveer, además de las carteras de Hacienda e Instrucción pública, la de Gobernación, ante la resistencia del Sr. Bahamonde a continuar, suponiéndose que a este último puesto iría un amigo del Sr. García Prieto.

LA PRESIDENCIA DE LAS CORTES La designación de candidato para ocupar tan elevado puesto no ofrece en estos momentos ningún género de duda.

NO de hoy, sino desde hace algunos días, parece que se ha ofrecido al conde de Romanones, que es el jefe del grupo más importante después del conservador y del demócrata.

SOLUCION DE LA CRISIS A las siete y veinte minutos de la noche llegó a Palacio el marqués de Alhucemas. Le asediaron los periodistas, y no dijo una palabra en relación con la crisis.

SALIÓ del despacho de Su Majestad a las ocho menos cuarto, y dijo a la Prensa: —La crisis se ha limitado a la provisión de las carteras de Hacienda e Instrucción pública. Es el ministro de Hacienda el conde de Caralt, presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, y el de Instrucción pública, D. Luis Silvela.

JURarán el sábado, para dar tiempo a que venga de Cataluña el conde de Caralt. Esta realidad ha desvanecido todos los rumores de dificultades políticas para la reconstitución del Gabinete que habían circulado durante la tarde.

DESPUES DE LA CRISIS Cómo se planteó.

NO ha estado unánime toda la Prensa respecto de las referencias que ha acogido sobre las causas determinantes de la crisis; mejor dicho, en cuanto al motivo que impuso el planteamiento inmediato de la misma.

NO es que pretendamos haber sido los únicos bien informados al acoger la referencia que dimos ampliando la oficiosa facilitada del Consejo de ministros del miércoles, ni mucho menos. Pero conviene, si, puntualizar extremo tan importante, para que quede perfectamente aclarado cuanto ocurrió en el Consejo último.

EN éste, y cuando la reunión ya estaba para terminar, y casi pudiera decirse que en disposición los ministros para ponerse de pie, el de la Gobernación habló de la situación de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, aludiendo a la actitud de ambos.

ANTE eso, el señor ministro de la Guerra se creyó obligado a hablar de las condiciones de firmeza, de energía, que tuvieran que concurrir en un Gobierno para hacer frente a una actitud a la que concedía el Sr. Cierva mayor

gravedad que le reconocía el Sr. Bahamonde, quien admitía que ambos Cuerpos estaban en una situación de descontento nada favorable, pero sin que revistiera esa gravedad apuntada por el ministro de la Guerra.

AL escuchar el señor ministro de Hacienda las manifestaciones del Sr. Cierva, y previendo que pudiera abordarse ese asunto, que entrañaba por sí verdadera importancia en el Consejo, dirigió una mirada al jefe del Gobierno, como de extrañeza, porque él tenía motivos para esperar que en ninguno de los Consejos que se celebraran con su asistencia y la del Sr. Rodés, se tratara ya de ningún asunto importante.

Nos explicaremos. El martes por la noche visitó el señor ministro de Hacienda al señor marqués de Alhucemas, celebrando con éste una conferencia de verdadero alcance político. En ella, el Sr. Ventosa puso en manos del Presidente la dimisión del Sr. Rodés y la suya, pero haciéndole presente que en el ánimo del señor ministro de Instrucción pública no había propósito de crearle una dificultad inmediata, y que, como muestra de respeto al Rey y de consideración al propio tiempo al señor marqués de Alhucemas, al poner en sus manos las dimisiones de ambos, le entregaban la cuestión por completo para que pudiera tramitarla con toda calma, si bien no pedía a cambio de eso más condición que la de que en los Consejos que se celebraran en los días que permaneciesen en el Gabinete, no se abordara ningún problema importante.

LA mirada que dirigió el Sr. Ventosa al señor Presidente, oídas las palabras a que antes nos referimos, del Sr. Cierva, era, como nuestros lectores verán por lo que anteaer, bien significativa, y fué interpretada fidedelmente por el señor marqués de Alhucemas. Este impidió que se entrase a examinar la cuestión ya iniciada, diciendo:

«Señores, tengo que enterar a ustedes de que los Sres. Ventosa y Rodés, en visita que el primero me hizo anoche, han puesto sus dimisiones a mi disposición.»

Lo ocurrido en este momento me obliga a plantear, sin demora alguna, la crisis, que habría aplazado por unos días, haciendo uso de las mismas facilidades dadas por los dos dimisionarios, de no haber sido provocado este incidente.» Se convino en que el jefe del Gobierno pusiera ayer, por la mañana, la dimisión de todo el Gobierno en manos del Rey, y no hemos de dejar de decir también que se habló entre los ministros de la reserva a guardar, hasta tanto el jefe del Gobierno hubiese hablado ayer con el Rey.

DE esta manera quedó oficialmente planteada en el Consejo la crisis, siendo inexacto que la causa de la crisis estuviera relacionada con ningún proyecto de Guerra, ni siquiera con el proyecto de crédito con destino a Correos y Telégrafos que, por cierto, está tramitándose en estos momentos.

Más diremos: el jefe del Gobierno, cumpliendo deberes elementales, informó al Rey en el despacho que con éste tuvo el miércoles, de las dimisiones de los Sres. Ventosa y Rodés. Y seguramente que con posterioridad a esto, realizaría algunos trabajos de exploración para orientarse.

LA LABOR DEL PRESIDENTE Anoche, ya resuelta la crisis, pudo conocerse con toda exactitud todos los trabajos realizados en el día de ayer por el marqués de Alhucemas. Ratificado que hubo el Rey su confianza, con el encargo de que formara un nuevo Gobierno, el marqués de Alhucemas no abandonó por un momento la idea de obtener la cooperación personal en el nuevo Gobierno de los Sres. Villanueva y Alba, y teniendo muy presente que en el Gabinete dimisionario había un ministro maurista, pretendió que en el tuviera también un representante el Sr. Dato. Esto justifica su conferencia con el jefe de los conservadores inmediatamente después de salir de Palacio. Encontró en el Sr. Dato una gran resistencia a su deseo, y tales fueron las consideraciones que éste le hizo, que el Sr. García Prieto, encontrándolas muy atinadas, no insistió en su petición, teniendo que limitarse a agradecer al Sr. Dato cuanto de sus labios partió en el sentido de que el partido conservador procediera, respecto de la situación que se formara, dentro de aquella actitud que sus deberes para con la Corona y su patriotismo le marcan en ocasión como la presente.

Los Sres. Villanueva y Alba no se mostraron tampoco propicios a prestar por el momento esa cooperación personal que de ellos se solicitaba en el Gobierno. Ambos eran partidarios de que no con ellos, sino con otras personas, se proveyesen las dos vacantes que en realidad había en el Gobierno, porque creían que todos los demás ministros no ofrecerían dificultades, para continuar en el Gobierno, al marqués de Alhucemas, incluyendo entre ellos al ministro de la Gobernación, a quien consideraban, por el hecho de no ser diputado ni senador, más obligado a presentarse a las Cortes para defender toda la política electoral.

También de esta opinión parece que participó el jefe del partido conservador. La conferencia con el Sr. Alba tuvo verdadero interés, y su alcance, que de momento no podrá apreciarse, sino más adelante.

Fué una conferencia en la que el marqués de Alhucemas y el Sr. Alba no se entregaron a cuestiones pequeñas, sino a tratar el problema, que se presentaba a la vista de los dos, con una gran altura de miras. En ese sentido, no es de extrañar que el Sr. Alba no hablase de cooperaciones inmediatas dentro del Gobierno, quizás porque entendiera que a nada práctico conducirían.

Su opinión sería la de que se imponía por parte de todos el patriotismo para no dar pretexto con su conducta a que pudiera decirse que las nuevas Cortes pudieran ser calificadas de estériles antes de nacer. Pueden ser, por el contrario, fecundas, y en su día formarse dentro de ellas una situación fuerte, para cuya constitución los mismos debates que han de promoverse darán la debida orientación. A esa situación, conociendo los principales puntos del programa que habían de defender, podían prestar su colaboración los monárquicos de buena voluntad que con ellos estuvieran conformes, haciendo con ello una labor útil y ef-

ELECCIONES GENERALES

PROCLAMACIÓN DE DIPUTADOS ELECTOS

EN MADRID

Mucho antes de la hora reglamentaria se personó ayer en la casa palacio de la Diputación provincial el presidente de la Audiencia, Sr. Ortega Morejón, que presidió el acto del escrutinio general y proclamación de diputados a Cortes, y antes de las diez fueron llegando algunos de los vocales que componen la Junta provincial del Censo.

Poco antes de las once se constituyó la Junta en el salón de actos, bajo la presidencia del mencionado Sr. Ortega Morejón, y los vocales Sres. Beltrán (D. Rufino), Molina y Molina, Dubois, Prado, marqués de Alonso Martínez, Robo, Álvarez Sereix, Criado y Zabala, en unión del secretario general de la Comisión del Censo, Sr. Vinales (D. Simón).

Constituida la Junta, y colocados en sus respectivos sitios los jefes y oficiales del Cuerpo administrativo provincial que habían de entender en los trabajos, abrió el presidente la sesión.

El secretario, Sr. Vinales, leyó los artículos pertinentes al caso, y seguidamente dió principio el escrutinio, comenzando por el distrito de Getafe, siendo proclamado sin protesta diputado a Cortes D. Eduardo Coblán por 5.533 votos.

Después se dió cuenta de las secciones del distrito de Alcalá de Henares, en que lucharon los Sres. D. Manuel García del Moral y D. José Atilano Casado.

Este señor presentó varias protestas por la compra de votos por su adversario Sr. García del Moral.

El Sr. Soria, apoderado del Sr. García del Moral, manifestó no ser exacto cuanto había expuesto el Sr. Casado.

Al manifestar éste después que en Valdeortos no hubo elección por haber sido rota la urna por las mujeres, dijo el Sr. Soria:

«Ciertamente, pero fue debido a que se disgustaron porque no había dado bastante dinero el candidato conservador.»

El Sr. Ortega Morejón cortó el incidente y fué proclamado diputado D. Manuel García del Moral, que obtuvo 6.603 votos contra 6.004 que consiguió su adversario.

El Sr. Soria manifestó después que todo cuanto había expuesto el Sr. Casado carecía de exactitud.

Procedió después al escrutinio del distrito de Chinchón, en que habían luchado los Sres. D. Juan de Dios Raboso, D. Gerardo Doval y D. Ceclilio Hereza. Los tres candidatos presentaron protestas recíprocas de la elección, sosteniendo el Sr. Hereza que había habido soborno y compra de votos, como se propone demostrar ante el Supremo.

El Sr. Doval hace la manifestación de haber influido en la masa electoral por la influencia que tiene cerca del ministro de Fomento, que ha favorecido a los amigos del Sr. Raboso para que le voten.

El Sr. Hereza afirma que en un colegio había servido de urna un frasco de cristal que hallábase cubierto con una hoja de lata.

Por último, fué proclamado diputado don Juan de Dios Raboso, por 3.419 votos, en contra de los Sres. Doval y Hereza, que obtuvieron 3.017 y 1.681 respectivamente.

Empezó después el escrutinio del distrito de Navalcarnero, por el que lucharon los señores D. José de La Morena y D. Luis Gallinal. Este presentó varias protestas y se produjeron entre ambos candidatos animados diálogos, que el presidente cortó muy oportunamente, ajustándose estrictamente a la ley, siendo proclamado diputado a Cortes D. Luis Gallinal que obtuvo 5.138 votos contra 4.991 que obtuvo el Sr. La Morena.

Seguidamente empieza el examen de las actas de los colegios de Torrelaguna, en que han luchado el marqués de Torrelaguna y el Sr. Palomero, y examinadas las actas y escuchadas las protestas presentadas por el señor Palomero, se suspende la sesión hasta las dos de la tarde, que habrá de reanudarse para entender en las actas de los distritos de Madrid.

A las tres próximamente, ya restauradas las fuerzas, se reanudó la sesión, proclamándose diputado a Cortes por el distrito de Torrelaguna al marqués del mismo nombre, que obtuvo 5.139 votos, por 1.103 que alcanzó D. Hilario Palomero.

Seguidamente se da principio al examen del cómputo de votos obtenidos en los distritos de Madrid.

El Sr. Martín, apoderado del candidato Sr. Alvarez (D. Melquiades), protesta contra la elección en general de Madrid, por haber comprado los monárquicos votos a granel, y el Sr. Alvarez Arranz presenta una contrapropuesta por los votos que han comprado los republicanos, cuyos hechos podrá probar, si llega el caso.

El recuento de votos obtenidos se llevó a efecto por este orden: Centro, Chamberí, Buenavista, Congreso, Hospital, Inclusa, Latina, Palacio, Universidad y Hospicio.

Hecho el resumen de votos, fueron proclamados diputados por el siguiente orden:

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes Conde de Santa Engracia (31.106), Maura (30.790), Alvarez Arranz (29.772), Goicoechea (29.335), Castrovido (28.717), Besteiro (28.683), Iglesias (28.448), Benavente (28.039).

Al acto han concurrido los candidatos señores Conde de Santa Engracia, Alvarez Arranz y Castrovido.

El presidente, Sr. Ortega Morejón, ha dirigido el acto con exquisito tacto, ajustándose en un todo a la ley, y ha evitado toda clase de incidentes, dando por resultado su labor consignar un voto de gracias al muy digno presidente de la Junta provincial del Censo.

No terminaremos esta rápida información

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA

En honor del doctor D. Benito Hernando

En la Real Academia de Medicina se reunió la Comisión organizadora del homenaje a la memoria del que fué ilustre catedrático de Terapéutica doctor D. Benito Hernando, asistiendo los doctores Recasens, Tolosa Latour, Marqués, Palancar, Juarros, Arquellada, Piga y Segovia (D. Alberto de). Excusaron su asistencia los doctores Cortezo y Cortejarena.

Se acordó celebrar en el mes de marzo una solemne sesión necrológica en el anfiteatro de San Carlos, en la que tomarán parte los señores mencionados, y además los doctores Gómez Ocaña y Hernando (D. T.), haciendo el resumen el presidente de la Real Academia, doctor Cortezo. Se solicitará también el concurso del fundador de las Escuelas del Ave María de Granada, D. Andrés Manjón. A la vez se expondrá el retrato que hizo el insigne pintor Pradilla de D. Benito Hernando, que los herederos de éste han donado a la Facultad de Medicina de Madrid.

Con los trabajos que se lean en la sesión se hará un libro, y con el importe de su venta se creará un premio anual al mejor alumno de Terapéutica de Madrid. Para dirigir la publicación de este libro, que será impreso con el mayor lujo de ilustraciones posible, se comisionó a los Sres. Arquellada, Segovia y Cortezo (D. Alfonso).

Los antiguos discípulos y amigos del doctor Hernando que quieran contribuir a este homenaje pueden enviar sus donativos al excelentísimo Sr. D. Carlos María Cortezo, en la Real Academia de Medicina. Se advierte que deben hacerlo cuanto antes, pues la edición se limitará a tantos ejemplares numerados como donantes consten en la lista, que se publicará al final.

El doctor Arquellada ofreció publicar un número extraordinario de su revista Política Española, dedicado a D. Benito Hernando.

Don Alberto de Segovia leyó una carta muy sentida de D. Andrés Manjón adhiriéndose al homenaje, y el Sr. Márquez otra del doctor Yagüe.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Un cadáver carbonizado

Ayer mañana, á la hora de acudir los obreros al trabajo, fué descubierto por unos albañiles, en un solar inmediato á la plaza Vieja de Chamberí, el cadáver del guardia de dicho solar, Elías Sánchez, que estaba en el suelo y presentaba horribles quemaduras en una pierna y un brazo.

Avisados inmediatamente la Comisaría y el Juzgado de guardia, empezaron acto seguido las diligencias para comprobar si se trataba de un accidente fortuito ó de un hecho criminal.

Todos los detalles parecen confirmar plenamente la primera suposición, puesto que el cadáver no presentaba lesión alguna ni había indicio próximo ni remoto que hiciera pensar en un crimen.

Se cree, de lo observado en el solar, que el citado guardia debió volver anoche en un estado de alcoholismo extraordinario, y al encender alguna cerilla para alumbrarse, cayó al suelo accidentalmente.

Entonces la cerilla debió prenderle las ropas y le produjo las quemaduras que presentaba en ambas extremidades, tan tremendas, según manifestó el médico de la Casa de Socorro que le reconoció, que tenía completamente carbonizadas una mano y una pierna.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

Los candidatos derrotados

Una Junta de defensa.

El Sr. Royo Villanova ha telefonado al Sr. Gómez Hidalgo aprobando con entusiasmo la iniciativa de reunir en Madrid á los candidatos derrotados para la acción del dinero.

La reunión se celebrará el próximo lunes, día 4 de marzo, y en ella se nombrará un Comité que dirija la defensa en el Supremo y organice varios actos públicos de transcendencia, sin carácter político determinado.

Las adhesiones pueden dirigirse á D. Antonio Royo Villanova, calle de Alcalá, 101, ó á D. Francisco Gómez Hidalgo, director del periódico «El Día».

El Sr. Gómez Hidalgo ha teleografiado lo siguiente al ministro de la Gobernación:

«Complacido por coincidir con mis campañas en la Prensa, leo su última circular sobre compra de votos, que por lo que respecta al distrito de Toledo prometo demostrar ante el Supremo mediante las pruebas á que usted alude.»

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Unión Velocipédica Española.

Para el domingo 10 del próximo marzo se organiza un festival ciclista, que tendrá por objeto excursión y banquete en Alcalá de Henares, y una carrera de bandos al mismo punto, bajo el siguiente orden:

Los excursionistas partirán á las nueve de la mañana de la plaza de Castelar (Cibeles).

El banquete tendrá lugar á la una en punto de la tarde en el restaurant de Rufo, siendo el precio de la tarjeta para todos los aficionados que quieran asistir el de 4,50 pesetas, pudiendo adquirirse en el domicilio del tesorero, Paseo de la Castellana, 6; Málaga-Bar, Carmen, 4, y en los principales establecimientos de ciclos, hasta las doce de la mañana del día 8.

Los afiliados á la Unión Velocipédica Española disfrutará de un beneficio del 50 por 100 en el precio del cubierto, debiendo recoger la tarjeta, mediante la presentación del último recibo, en el Málaga-Bar, Carmen, 4.

La carrera de bandos ó equipos se compondrá de dos ó tres grupos, según el número de inscriptos, pudiendo tomar parte en la misma tanto los corredores como los turistas, sin limitación alguna.

El Comité nombrará los capitanes de cada bando ó equipo, y aquéllos harán alternativamente la elección de sus corredores, sin que por parte de éstos pueda rechazarse la elección.

Los grupos tomarán la salida á las diez de la mañana en el kilómetro 6 (Ciudad Lineal), y se establecerá la meta de llegada en el kilómetro 29 (Puerta de Madrid).

El corredor se distinguirá por el color de su bando.

No habrá más que un bando vencedor, y lo será por la clasificación de puntos, teniendo derecho al reintegro del precio de su tarjeta.

Las inscripciones para participar en esta prueba, se admitirán desde la publicación del presente hasta el día 6 de marzo, en el domicilio del señor tesorero, Paseo de la Castellana, 6, y en el Málaga-Bar, Carmen, núm. 4.

Los inscriptos quedan obligados á asistir á la reunión que para la formación de los equipos se efectuará el día 7, á las diez de la noche, en dicho bar, en cuyo acto se les hará entrega del distintivo.

CRESPO Y SAIZ

Hoy se ha inaugurado en la calle de Fernando VI, núm. 1, esquina á Hortaleza, un establecimiento dedicado á la venta de muebles de junco, medula y mimbre, procedentes de la fábrica que D. Dámaso Azcue posee en Azpeitia, que será en breve el predilecto del público elegante.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Fondos Públicos, Series, and values for various bonds and securities like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

Table with columns: Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Resúmenes, and various financial instruments.

CASA REAL

Hoy recibió el Monarca en audiencia al embajador de la Argentina, condesa de Pardo Bazán, conde de Garay, duque de Medina Sidonia, vizconde de Cuba y D. J. Conde y Garay.

para el país. Nada tendría de particular que el Sr. Alba hubiese tratado de conocer proyectos militares de que se habla, recordando su posición especial con respecto á esa materia, conocida como motivo del voto particular que en representación de todas las minorías de la Cámara popular apoyó siendo ministro de la Guerra el general Echagüe, y que recordase de paso sus compromisos en materia económica y social.

Pero todo esto, como antes apuntamos, es de creer que en su día será tenido en cuenta.

Un extremo hay muy importante de esa misma conferencia. Es á saber: que no hay incompatibilidad personal entre el Sr. Alba y caracterizadas personalidades de la actual situación política, y que han desaparecido, como consecuencia de las mismas circunstancias, aquellos compromisos contraídos en reunión de ex ministros liberales respecto á no apoyar más situación que las que se orientaran hacia la izquierda.

La realidad misma se encarga de negar toda posibilidad de una situación homogénea.

LOS REGIONALISTAS DIMISIONARIOS

También se ha fantaseado acerca de las discrepancias que se trataban de establecer entre los Sres. Ventosa y Rodés.

Motivos sobrados tenemos para asegurar que ambos mantienen sus puntos de vista que desde un principio han sostenido en cuanto á la reforma constitucional y programa de la Asamblea de parlamentarios.

Los dos con la misma firmeza. Podrá existir y existe alguna diferencia en la manera que ambos aprecien la cuestión suscitada. Y esa diferencia referirse á la oportunidad de plantear el asunto.

LA SOLUCION

Era la impresión general que el marqués de Alhucemas resolvería la crisis limitándose á lo que ha hecho.

No ha sorprendido el nombramiento del señor Silveira, indicado ya antes de ahora para ministro; pero ha sido inesperado el nombramiento del conde de Caralt, no porque carezca de títulos para el cargo que se le asigna, sino por la circunstancia de que no militaba en ningún partido político, hasta el punto de no haber sido ni senador ni diputado.

La opinión, teniendo en cuenta las condiciones que concurren en el conde de Caralt, juzgaba anoche como un acierto del Presidente del Consejo dicho nombramiento.

El conde de Caralt es hombre que se ha distinguido por su competencia financiera, no es regionalista, iba ahora á nombrarse presidente honorario del Fomento del Trabajo Nacional, ya que no se le podía reelegir para la presidencia efectiva del mismo, que hasta ahora ha venido desempeñando, y se pensaba en él también para la presidencia de la Cámara Industrial de Barcelona.

Representa, pues, intereses industriales importantes de Cataluña, y trayéndole al ministerio, nadie podrá decir mañana que la crisis actual há sido resuelta en contra de los intereses de Cataluña.

Si inesperado ha sido ese nombramiento para la opinión, no menos lo ha sido para el interesado. Este tuvo la primer noticia de que se quería contar con él para el Ministerio, en una conferencia que después de las seis y veinte de la tarde celebró por teléfono con el marqués de Alhucemas.

Este, que ha tenido la obsesión desde el primer momento de llevar un catalán al Ministerio, indicó ayer tarde al gobernador de Barcelona que se buscara al conde de Caralt, porque tenía necesidad inmediata de conferencia con él. Se le encontró, y puestos al habla el conde de Caralt y el marqués de Alhucemas, éste solicitó su concurso para formar parte del Gobierno; pero sin contraer compromisos.

Vencidas algunas dificultades fundadas en una exquisita modestia, el marqués de Alhucemas obtuvo lo que deseaba, y momentos después proponía á la Corona al conde de Caralt para la cartera de Hacienda.

EL NUEVO GOBIERNO

Este se acepta por todos como un Gabinete que tiene forzadamente que hacer las elecciones de senadores y presentarse en el Parlamento para responder de todo lo actuado.

La opinión general le concede una vida limitada, porque en la conciencia de todos está el que si se aspira á que las nuevas Cortes sean fecundas, en ellas se formará un Gabinete fuerte, que responda á esos fines.

NO HUBO CONFERENCIA CON MAURA

El marqués de Alhucemas no llegó á avisarse, como se dijo, con el Sr. Maura, por la razón de que las visitas que hizo respondían á objeto de contar con determinadas cooperaciones, y como no aspiraba á esa cerca del Sr. Maura, teniendo, como tiene, en el Gobierno al Sr. Prida, no tenía para qué visitarle. Esta aclaración, al hacerse, más bien responde al deseo de que no pueda aparecer como una descortesía el hecho de que la conferencia referida no se hubiese verificado.

EN BARCELONA

Barcelona, 28.—Desde anoche circulan rumores de que la crisis es inminente, habiéndose mucho de ello en los círculos políticos, especialmente en los regionalistas.

Hoy era esperado de Madrid el Sr. Cambó. A primera hora de la mañana se ha recibido un telegrama de éste, fechado en Aragón, anunciando que había resuelto regresar á Madrid en el próximo tren por haber recibido un despacho en que le daban cuenta de la crisis.

Durante la mañana, con tal motivo, la expectación es grande, esperándose con afán noticias de Madrid, que llegan con retraso y muy mutiladas por la censura.

Los regionalistas significados guardan gran reserva, dando á entender que les ha sorprendido la crisis, esperando para emitir juicio saber cómo ha surgido.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

sin dedicar plácemes mil al ilustrado secretario general de la Diputación provincial, señor Vinales, que ha demostrado su inteligencia y actividad extraordinarias y tener unos pulmones, afortunadamente, bien sanos.

La jornada de ayer no es para todos los días.

El acto terminó á las cuatro.

EN PROVINCIAS

Ayer, y en las Audiencias de las capitales de provincia, se hizo ante las respectivas Juntas provinciales del Censo la proclamación de los diputados electos siguientes:

EN BARCELONA

Barcelona.—El Sr. Giner de los Ríos protestó, en nombre propio y de los compañeros, por haberse hecho las elecciones estando la provincia en estado de guerra. El presidente no admitió la protesta. El Sr. Giner manifestó que le bastaba haberlo dicho.

Aceptó el resultado del escrutinio y se retiró. Fueron proclamados los candidatos designados.

El que tuvo más votos, Sr. Rahola, obtuvo 38.463, y el que menos, Pich, 26.607.

Por Berga fué proclamado el triunfante sin protestas.

Por Castellterciol, el Sr. Cambó, sin protestas.

Por Granollers, D. Juan Lliguet, sin protestas; el candidato Sr. Besteiro alcanzó un 20 por 100 del total de votos emitidos.

Por Igualada fué proclamado el marqués de Camps. El derrotado Sr. González Vilart formuló varias protestas, acompañadas con certificados; una de carácter general, por compra de votos y coacciones sobre los guardas forestales, alcaldes y jueces, y otras con carácter especial.

El proclamado, marqués de Camps, protestó negativamente.

Manresa.—Fué proclamado D. José Claret, regionalista. El candidato derrotado, Sr. Pinilla, protestó por la compra de votos, afirmando que había gastado en ella el contingente 150.000 pesetas. El apoderado lo negó.

Mataró.—D. Carlos Fortuny, sin protestas.

Sabadell.—Fué proclamado el Sr. Llonch.

El Sr. Salas Antón, derrotado, presentó protestas por coacciones.

San Feliú de Llobregat.—Fué proclamado el regionalista D. Antonio Miracle. El apoderado del Sr. Zulueta, republicano, protestó por la compra de votos.

Tarrasa.—Fué proclamado D. Antonio Sala, liberal, sin protestas.

Vich.—Fué proclamado D. Bartolomé Trias, jaimista. Luchaba con el regionalista disidente Sr. Bach y el Sr. Besteiro. Este obtuvo 1.230 votos contra 4.350 del que salió triunfante.

Por último, por Villanueva y Geltrú fué proclamado sin protesta el Sr. Bertrán y Musitu. También el Sr. Largo Caballero obtuvo 1.190 votos en aquel distrito.

EN ALICANTE

Por la circunscripción, los Sres. Franco Rodríguez, Rojas y Villamil.

Por Alcoy, el Sr. González Hontoria; por Denia, el Sr. Raventós; por Dolores y Orihuela, D. Vicente y D. Manuel Ruiz Valarino; por Pego, D. Miguel Maura; por Villajoyosa, el Sr. Torres Salas; y por Villena, el Sr. Soler.

Se formularon algunas protestas, que se cree no prosperarán.

EN OVIEDO

Por Gijón, el conde de Revillagigedo, conservador; por Castropol, D. Ramón Navia Osorio, conservador, sin protestas; por Belmonte, el conde de Mieres, conservador; por Llanes, el marqués de Argüelles, conservador; por Pravia, D. Armando Muñoz, independiente.

Faltan por escrutar Oviedo y Villaviciosa.

EN AVILA

La Junta proclamó diputados á D. Nicasio Velayos, albista, por Avila; al Sr. Amat, conservador, por Piedrahíta, y al Sr. Amat, conservador, por Arévalo. Hubo un ligero incidente en la proclamación del Sr. Velayos.

EN GRANADA

Por Albuñol, D. Santiago Alba, con 9.000 votos de mayoría sobre el maurista D. Francisco García Vargas; por Baza, el prietista D. Pío Suárez Inclán, presentando protestas el candidato romanonista Sr. Núñez Maturana.

¿Habrá desórdenes?

Escrutarse ahora las actas de Granada. La Audiencia está llena de público. En la plaza Nueva hay un gran gentío.

Ha circulado el rumor de que algunos elementos intentan repetir los desórdenes de los días anteriores. Para evitarlo, por orden del gobernador civil ha salido la benemérita y ha ocupado los puntos estratégicos.

Resultado del escrutinio: Circunscripción, Sres. Rodríguez Acosta, Lacmea y Moreno Agrela.

Por Huéscar fué proclamado diputado don José Morote, romanonista.

EN SORIA

Por la capital, el vizconde de Eza, conservador; por Agreda, D. Luis Posada, conservador, y por Burgo de Osuna, D. Juan Aragón, conservador. Se presentaron protestas por compra de votos.

EN HUESCA

Por Barbastro, el Sr. Aura Boronat; por Benabarre, el Sr. Navarro Reverter; por Boltaña, el Sr. Fatás; por Fraga, el Sr. Almuzara, y por Sariñena, el Sr. Alvarado.

EN VALLADOLID

Se ha verificado, sin incidentes, el escrutinio general.

Han sido proclamados diputados los ya conocidos, siendo derrotado el socialista Sr. Pérez Solís.

Anunció éste que pedirá la nulidad ante el Supremo, no obstante reconocer que las elecciones fueran sinceras.

El representante del Sr. Español, candi-

dato derrotado por Medina, denunció la compra de votos.

Numerosos electores que asistían al acto acompañaron al conde de Gamazo.

EN ZARAGOZA

Por la circunscripción, D. Manuel Marraco, D. Mariano Tejero y el marqués de Arlanza.

Se han presentado muchas protestas por coacciones.

D. Tomás Castellanos, que luchaba por la circunscripción, llevó un notario para que levantase acta de los incidentes del acto.

EN SEVILLA

Por Estepa, el Sr. Sánchez Pizjuán, protestando el acta el candidato derrotado albista Sr. Juárez.

Por Marchena, el marqués de Torrenueva, con algunas protestas.

Por Morón, el Sr. Hoyuela, albista.

Distrito de Carmona, Sr. Domínguez Pascual, conservador. De Cazalla, Sr. Rodríguez de la Borbolla, liberal.

EN GERONA

Han sido proclamados los candidatos dados como triunfantes. Los jaimistas han presentado protestas contra las actas de Gerona y de Olot.

EN CORDOBA

Fueron proclamados los candidatos ya conocidos como triunfantes. En el acta del distrito de Posadas, por donde ha sido proclamado D. Manuel Gamero Cívico, se han presentado protestas por compra de votos y de censos.

EN CACERES

Por la capital, Sr. Vitorica, maurista.

Por Alcantara, Sr. Garay, conservador.

Por Hoyos, conde de Casa Valencia, conservador.

Por Navalmoral, el Sr. Rosado Gil, prietista.

Por Plasencia, el conde de la Maza, albista.

Por Trujillos, D. José Granda, prietista.

Todas las actas están protestadas por compra de votos. El candidato derrotado por Trujillo ha presentado un auto de procesamiento contra el triunfante, por el delito de compra de votos.

EN BADAJOZ

Por la circunscripción, los señores marqués de la Frontera y Albarrán, conservadores, y Lopo, prietista; por Almodralejo, el Sr. Pidal; por Castuera, el marqués de Villabragima, romanista; por Don Benito, el señor Hermda, conservador; por Fregenal, el señor Corujo, prietista; por Llerena, el señor Uña, reformista; por Mérida, el Sr. Pacheco, romanista; y por Villanueva, el señor Gómez Bravo, romanista.

Han sido presentadas protestas por la elección en los distritos de Mérida, Fregenal y Villanueva.

EN TOLEDO

Se ha celebrado, sin incidentes, la proclamación de diputados de los candidatos cuyos nombres hemos anticipado.

EN TERUEL

Por Albarracín, barón de Velasco; por Alcañiz, D. Rafael Andrade; por Montalbán, D. Carlos Castel; por Mora, D. Justino Bernad; por Teruel, D. Francisco Ferrau, y por Valderrobles, D. Carlos Montañés.

Los candidatos derrotados Sres. Royo Villanova y Casanova hicieron protestas por compra de votos.

Con este motivo surgieron algunos incidentes entre los vocales y el presidente de la Junta provincial del Censo.

EN CORUNA

Sin incidentes y con algunas protestas se hizo la proclamación de los candidatos triunfantes.

EN CADIZ

Por Algeciras, Sr. Tomás Beteña, conservador; por Medina Sidonia, D. Serafin Romeu, romanista, y por el Puerto de Santa María, D. Dionisio Pérez, regionalista.

EN PAMPLONA

Por Aoz, D. Domingo Arévalo jaimista; por Estella, el Sr. Llorens, jaimista; por Tafalla, el conde del Vado, dinástico independiente, y por Tudela, el Sr. Méndez Vigo, conservador.

El candidato derrotado por Estella, Sr. Gastón, presentó numerosas protestas.

EN HUELVA

Por el distrito de Arcaena, D. Javier Sanchez Dalp, conservador; por el de Valverde, D. Eduardo Barriobero, republicano. No se hizo la proclamación por la circunscripción porque falta hacer las elecciones en dos secciones del pueblo de Ayamonte.

EN VALENCIA

Valencia, 28.—Han sido proclamados los diputados según el escrutinio de las elecciones.

El resultado no ha alterado la elección, excepto por Valencia y Játiva, donde se han presentado reclamaciones por todos los distritos.

EN GUADALAJARA

Guadalajara, 28.—Han sido proclamados diputados por Brihuega, D. Manuel Brocas, romanista, por 4.700 votos de mayoría sobre el regionalista D. José Baró; por Sigüenza, D. José Abril Ochoa, por 1.313 votos sobre D. Hilario Yáñez, candidato católico; por Molina, D. Miguel Moya Gastón, independiente, por 1.670 votos sobre el maurista don Francisco Saler.

No se ha formulado ninguna protesta.

EN SAN SEBASTIAN

Por los distritos de San Sebastián, Tolosa y Zumaya han sido proclamados diputados los candidatos, con ligeras protestas por coacciones y compra de votos.

El escrutinio del distrito de Vergara se ha aplazado hasta el domingo por no haberse recibido las actas de la elección de Mondragón.

EN MURCIA

Murcia, 28.—Han sido proclamados sin protesta los diputados por Murcia, Lorca y Cieza, con arreglo al resultado conocido.

Mañana se verificarán las elecciones en las cuatro secciones que faltan en Cartagena.

El triunfo de los tres candidatos ojeristas está descontado; la lucha será reñidísima por el cuarto lugar entre el albista Sr. Payá y el romanista Sr. Vaso.

EN SALAMANCA

Por Salamanca, ha sido proclamado D. Isidro Pérez Oliva, liberal; por Peñaranda de Braçamonte, D. Fernando García Sánchez, maurista.

EN ALMERIA

Circunscripción, Sres. Sñela y Salvador, demócratas, y Jiménez, conservador; Berja, D. José María Cervantes, conservador.

Se presentaron muchas protestas contra las actas por la circunscripción, y como se temía ocurrirían desordenes, fuerzas de la Guardia Civil custodiaban la Audiencia y cachaban a los concurrentes al acto.

Por Purchena, el Sr. Amado, con protestas del derrotado, Sr. Agero. Por Sorbas, el señor Martínez Ruiz, con varias protestas, que originan larga discusión.

LOS ESCRUTINIOS

En el ministerio de la Gobernación no se habían recibido esta madrugada los datos de todas las provincias acerca del resultado de los escrutinios electorales; faltaban los datos de diez provincias.

En Ciudad Real la Junta del Censo no hizo ninguna proclamación respecto al distrito de Almagro en vista de las protestas presentadas.

La Junta del Censo de Huelva se volverá a reunir en la semana próxima para ultimar las proclamaciones, por faltar las actas de dos secciones de Ayamonte.

En Cartagena se repetirá hoy la elección en algunas secciones, por lo que el escrutinio no se verificará hasta el jueves de la semana próxima.

TOROS Y TOREBOS

«El Paso Atrás», semanario taurino, que entra en el 10.º año de su vida, comenzará su publicación el próximo domingo.

De su dirección continuará encargado nuestro buen amigo el Sr. Lasarte.

El valiente matador de novillos José Puerta (Pepe), en vista de los éxitos conseguidos en Barcelona los días 17 y 24 del presente, ha sido contratado nuevamente para dos corridas: una el próximo domingo 3 de marzo y otra en una fecha que se acordará.

La Prensa local hace grandes elogios de la labor del torero sevillano.

La misma Empresa ha escriturado a Juan González (Almansero II) para tres festejos, uno de los cuales tendrá lugar el 10 de marzo y otros dos en fechas sucesivas.

Este diestro toreará también el 31 de marzo en Zamora, el 14 de abril en Puertollano, el 3 de mayo en Alicante y el 19 del mismo en Murcia.

El valiente matador de Valdeca Agustín García Malla toreará en Sevilla, plaza de la Maestranza, el 31 de marzo. Tiene, además, las escrituras siguientes, que se refieren a las fechas y plazas que se mencionan:

Puertollano el 4 de mayo, Segovia el 4 de junio, Zamora el 29 del mismo mes y Albalade del 12 de septiembre.

Con la Empresa de Amézola toreará tres en Madrid y tres en Barcelona.

Vicente García (Mellaño) ha publicado el cuadro estadístico en el que detalla la campaña que llevó a cabo el año 1917.

Tomó parte en 19 corridas y se le suspendieron por diferentes causas tres.

En Murcia se celebrarán dos grandes corridas en los días 31 de marzo y 2 de abril. El tercio de espadas lo compondrán, en la primera tarde, los dos Gallos y Camaró, y en la segunda, Martín Vázquez, Josefito y Pedro Carranza (Algabéño).

P. ALVAREZ

Comisaría general de Abastecimientos

El comisario general de Abastecimientos ha dirigido una atenta comunicación al alcalde de Madrid, advirtiéndole que el Gobierno de S. M., por razones justísimas, de todos conocidos, no ha podido resolver aún acerca de la propuesta de tasa del trigo, su harina y el pan, hecha con carácter general y elevada, al efecto, en g del corriente; pero que con objeto de tenerlo todo dispuesto para el momento en que recarga el acuerdo, o antes si fuese necesario y lo estimase oportuno, se apresuraba a notificarle que de los datos recibidos hasta hoy resulta en diferentes provincias un sobrante de trigo que alcanza la cifra de 2.250.574 quintales métricos.

El comisario, preocupándose con el mayor interés del abastecimiento de la corte, se manifiesta dispuesto a facilitar las gestiones que el Ayuntamiento considere necesarias, poniéndole en relación con los presidentes de las Juntas provinciales de Subsistencias para la adquisición voluntaria del trigo, o disponiendo su incautación si los poseedores se negasen a venderlo.

El gobernador de Pontevedra telegrafa que la Guardia Civil, obedeciendo sus órdenes, ha detenido varias remesas de especies alimenticias, que con destino a Portugal eran conducidas en carros, ocultas entre cestos y otros objetos, sin la correspondiente documentación. Según la relación que le envían, la Guardia Civil ha incautado: 210 kilos de centeno a Manuel Vilas, del Ayuntamiento de Carleja; 911 kilos de trigo a Florencio Gamallo, del Ayuntamiento de Lalin; 917 kilos de trigo a Francisco Pereira, del Ayuntamiento de la Estrada; 1.162 kilos de trigo a Felipe Beateiro, del mismo Ayuntamiento.

El Sr. Sñela ha felicitado calorosamente a la citada autoridad civil por el celo que ha demostrado en el cumplimiento de las instrucciones dadas por la Comisaría general de Abastecimientos.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste sobre toda la Península ibérica el buen tiempo; por todas partes luce el Sol y los vientos son flojos y de dirección variable.

En Galicia y Castilla las heladas son intensas. La temperatura se mantiene baja y alcanzan cifras extremadas en su máximo descenso.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria, Galicia, Aragón y Cataluña, algunas lluvias.—Resto de España, buen tiempo, de poca estabilidad.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 766,9 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 14°. Recorrido total del viento, 61 kilómetros. Velocidad máxima, 11 kilómetros. Dirección dominante del viento, vario.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo, de poca estabilidad.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 28.

Table with columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviado, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soría, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

SUCESOS DEL DIA

Detenciones.

Fueron detenidos por la Policía, e ingresaron en la Cárcel Modelo a cumplir arresto gubernativo, siete individuos.

Emilio Asensi fue detenido por intentar robar en una guardilla de la calle de Embajadores.

Desacato.

Luis Fernández de Castro, de veintiocho años, empleado, fué detenido por maltratar a una pareja de guardias de Seguridad.

Los carteristas.

A D. Francisco Carrillo Torrecilla le sustrajeron una cartera en un tranvía de la Dehesa de la Villa. La cartera contenía documentos y tres décimos de la lotería.

Denuncia.

El dueño de una imprenta de la calle de Leganitos, 54, ha denunciado a un impresor que le ha sustraído material por valor de 700 pesetas.

El timo de las misas.

Por tan conocido procedimiento le sustrajeron a María Lacalle Casado, de sesenta y siete años, natural de Almazán (Soria), 220 pesetas en metálico. Desconoce a los autores del hecho.

Accidente de trabajo.

En las obras del Metropolitano, en la calle de Santa Engracia, se produjo, trabajando, una herida en la cabeza y erosiones en la cara Pedro Esteban Olalla, de cuarenta años, que habita en la calle de Tenerife, núm. 15.

Un escudo de peso.

Dos individuos que iban por la calle del Espíritu Santo cargados con un escudo de hierro, que pesa 60 kilos, al ver a la pareja del Cuerpo de Seguridad arrojaron la carga al suelo y salieron huyendo, sin que pudiesen ser detenidos.

Los guardias llevaron el escudo a la Comisaría del distrito, ya que no pudieron llevar a los conductores.

Robo.

De la habitación en que duermen Aquilina Martínez Pancorbo, Irene Martín García y Bibiana Lorenzo Sánchez, sirvientas de la casa núm. 121 de la calle de Alcalá, las han robado alhajas y efectos por valor de unas 50 pesetas, fracturando las cerraduras de los baúes.

En el domicilio de D. Renato Sañudo de la Rosa, calle de Campoamor, núm. 12, se presentó una mujer, y con engaños se llevó un abrigo de señora valorado en 80 pesetas, propiedad de una hermana del denunciante.

Denuncia.

En el Hospital de la Princesa ingresó Mateo Cerezo por haberse producido una luxación de importancia.

El hecho ocurrió en la calle de Duloing.

Ataque?

Atanasio Sanz Domínguez, de cincuenta años, domiciliado en la calle del Salitre, número 42, ha denunciado a Daniel Nájera Es-

cia y otro individuo, porque entre los tres le arrebataron en la calle de Juanelo un pantalón de pana negra y una americana y chaleco de color.

Daniel fué detenido; pero sus dos acompañantes huyeron.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El escalafón de los maestros de ambos sexos de Valladolid.—De conformidad con el dictamen emitido por el Consejo de Instrucción pública, el Sr. Rodés ha resuelto el expediente instruido a consecuencia de los recursos entablados contra el escalafón de aumento gradual de sueldo de los maestros nacionales de las escuelas de ambos sexos de la provincia de Valladolid, disponiendo: 1.º Declarar que la Inspección es la llamada a determinar, de conformidad con el real decreto de 27 de abril de 1877 y disposiciones complementarias, cuáles de los méritos alegados por los maestros son computables a los efectos del escalafón provincial de aumento gradual de sueldo y pasar la correspondiente propuesta a la sección que deberá tenerla en cuenta.

2.º Que no se conceptúen de mérito los premios obtenidos por los Sres. Rincón y Vivas, así como tampoco el haber dado clase dominical las maestras doña Teófila Díez y doña Zoá Cantalapiedra, y que no se reconozcan como tales los alegados por los aspirantes en fecha posterior a la convocatoria, a menos que justifiquen que los poseían y alegaron con anterioridad a ésta, y que por causas a ellas ajenas, pero plenamente comprobadas, dejaron de consignarse.

3.º Que se modifique y publique con arreglo a lo consignado el escalafón de aumento gradual de sueldo de los maestros de Valladolid; y 4.º Que se aperciba al jefe de la sección administrativa de Primera enseñanza de dicha provincia para que en sus informes se cite al caso concreto que los motivos, absteniéndose de juzgar las disposiciones que emanan de la superioridad.

FOMENTO

Aumentos en los transportes de carbón.—El ministro ha recibido telegramas del director del ferrocarril de Langreo, comunicándole que el aumento logrado en el transporte de carbón asciende en un 30 por 100 comparado con los que se obtuvieron el pasado mes de enero.

También la cifra diaria de lo que se transporta de las minas de Puertollano asciende a 2.700 toneladas, exceptuando los días festivos, que desde luego no alcanza la mencionada cifra.

FIESTA BENEFICA

Para la Fundación Bergamín

Hoy viernes 28, a las tres y media de la tarde, se celebrará en el teatro Español la fiesta organizada por los alumnos de la Escuela Central de Comercio, especial de Intendentes Mercantiles, patrocinada por el director y el Claustro, a beneficio de la Fundación Bergamín, con el programa siguiente:

Primera parte.—Sinfonía. El resurgir del león hispano, poesía original del distinguido alumno D. Julio César Cerdeiras, leídas por D. José Barreira, de la Farándula.

Restreño del diálogo en verso, original de D. Antonio Pérez T. Cernuda, titulado Concertista y general.

El diálogo en verso, original de D. Juan Redondo Menduina, música del maestro don Joaquín Taboada, titulado El espejo, interpretado por los niños Julia Pérez y Antonio Pérez T. Cernuda.

El sainete cómico en un acto y en prosa, de los aplaudidos autores Gonzalo Cantó y Carlos Amiches, titulado Las guardillas, desempeñado por las Sras. Sánchez Priego, Casafabro, García, y los Sres. Peña, González, Zapata, Polo, Martínez, Ledraño, Rubio y Fernández, alumnos de la Escuela.

La hermosa canzoncista Pilar Deloy y la bellísima bailarina Lolita Astolfi, artistas del teatro Romea.

Segunda parte.—Sinfonía. El disparate cómicoliricobailable, en dos actos y siete cuadros, original de Pedro Muñoz Seca, titulado John y Thum, desempeñado por las Sras. y Sras. Gil Andrés, Xatar, Pérez Luque, Cuevas, Jiménez, Ruiz y Aroca y los Sres. Montero, Cantalapiedra, Martí, Cobena, Trescolí, González Martín, Perales, Vifias, Navarro, Moreno, Arenas, Rodríguez y Méndez. Gauchos, mozas, pierrots, pasajeros, etcétera, del teatro Español.

Concierto por la orquesta de instrumentos de cuerda que patrocina el Centro de Hijos de Madrid y que dirige el maestro German Lago, con el siguiente programa:

Mazurka, preludio del acto segundo, Vives. Songo d'amour après le bal, intermezzo, Czibulka.

La mort d'Ase, de la Suite Peer Gint I, Grieg.

Agua, asquavillos y aguardiente, selección de la zarzuela, Chueca.

En el intermedio de la primera a la segunda parte tendrá lugar la Fiesta de la Flor, tomando parte los alumnos de la Escuela. Están invitadas SS. MM. y AA. RR.

FRONTON MADRID

Mercedes y Toresa (rojas) y Carmen y María Consuelo (azules) jugaron el primer partido especial de ayer.

Careció de interés, pues María Consuelo y Carmen, jugando como ellas saben y acostumbraban a hacerlo, se hicieron dueñas del catarro, y fácilmente ganaron.

El segundo, por la noche, fué entre Angeles y Joaquina (rojas) y Petra y Consuelo (azules).

La caterra y los momistas, todos, debieron en el recibir fuerte impresión.

Las cuatro pelotaris apretaron de veras, y aunque desde el principio, Joaquina y Angeles fueron delante, al final, en una tremenda araucada de Petra y Consuelo, igualaron a 20.

El río volvió a su cauce. El último tanto lo perdió Petra en una pelota parada.

NOTICIAS GENERALES

En el cementerio de la Sacramental de San Isidro ha recibido cristiana sepultura el cadáver del conocido industrial D. Antonio García Moriones.

El sepelio ha constituido una imponente manifestación de duelo, y a él han concurrido infinidad de personas conocidas.

El gas en el estómago es peligroso. Los médicos recomiendan el uso de la Magnesia.

Los que sufren de indigestión ó dispepsia deben fijarse en que la presencia de gases ó flatos en el estómago indica siempre que éste padece de exceso de acidez.

Este ácido hace que los alimentos se fermenten, y esta fermentación a su vez da lugar a los gases nocivos que dilatan el estómago, impiden las funciones normales de los órganos esenciales internos, ocasionan fuertes dolores de cabeza, ponen obstáculo a la acción del corazón y cargan el flujo de la sangre con venenos fatales, lo cual más adelante arruina la salud.

Los médicos dicen que para quitar pronto una acumulación de gases en el estómago y para eliminar la fermentación de los alimentos que produce el gas, debe neutralizarse el ácido en el estómago, y para ello no hay nada tan bueno como tomarse media cucharadita de magnesia pura bisurada con un poco de agua al fin de cada comida.

Esto neutraliza instantáneamente el ácido, evitando así la fermentación y la formación de los gases, y permite, pues, que el estómago inflamado y dilatado ejerza sus funciones de un modo natural. La magnesia bisurada puede obtenerse en todas las farmacias; pero como existen tantas formas de magnesia, es importante que se pida la bisurada, ó sea la recetada por los médicos. Esta se conserva por un espacio de tiempo indefinido si se suministra y se guarda en una botella de vidrio azul.

Se ha verificado el entierro de doña Rigoberta Moragas y Barret, en el que se han puesto de manifiesto las muchas simpatías con que contaba tan virtuosa dama en la sociedad madrileña.

A su esposo, D. Serafin Freart, a su hija, doña Felisa, y demás familia, enviamos nuestro pésame.

Inventos hay diferentes admiración de las gentes, pues no existe ni uno solo que, cual el Licor del Pólo, transforma en perlas los dientes.

En varias iglesias de Madrid y provincias se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Francisca Campomanes y Flórez, que falleció el 28 de febrero de 1907.

Señalado el día 3 de marzo para verificar el primer ejercicio de las oposiciones a dos plazas de taquígrafo vacantes en el Congreso, y debiendo tener lugar en la misma fecha la clasificación de los mozos alistados del actual reemplazo, se ha acordado que los indicados ejercicios de oposición se verifiquen en el día 7 del mismo mes y a igual hora de las diez de la mañana.

Filmática Barbin.—Mañana sábado, a las diez en punto de la noche, dará una conferencia en francés sobre el tema «Le theatre comme moyen de culture», el socio D. José Puig.

Peritos industriales.—Se convocó a todos los aparejadores titulares, peritos, padres y encargados de los alumnos de la Escuela Industrial a una reunión que se celebrará mañana sábado, a las siete de la noche, en el Centro Instructivo de la calle de San Bernardo, número 37, para darles cuenta del estado del pleito de estas carreras y comunicarles lo manifestado por el Presidente del Consejo y el ministro de Instrucción pública.

El próximo lunes se convocó a todos los alumnos a otra reunión que se celebrará en el mismo sitio y hora, y se les ruega lleven su matrícula.

Extensión cultural en la Escuela Normal de Maestras.—Mañana sábado, a las siete de la tarde, se inaugurarán las conferencias de Extensión cultural, organizadas por el Claustro de la Escuela Normal de Maestras de esta corte, en su local (Barco, 24), con una conferencia a cargo del excelentísimo señor D. José R. Carracido, rector de la Universidad Central, que disertará sobre «Alimentación y trabajo».

Real Academia Nacional de Medicina.—Mañana sábado celebrará sesión pública la Real Academia Nacional de Medicina, estando señalados los siguientes asuntos: «Afecciones visuales con aspecto de otras generales y viceversa».

«Epidemia de erisipela médica».

«Seguros Sociales».

Las oficinas del Juzgado municipal del distrito del Hospital han quedado instaladas en la calle de la Magdalena, núm. 22, principal.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy viernes, a las cinco y media de la tarde, el Sr. D. Francisco de P. Rivas y Martí explicará su tercera lección del curso abreviado de Derecho judicial, y a las seis y media de la tarde, el doctor D. F. M. de Costa Lobo, presidente del Instituto de Coimbra, disertará acerca del tema «Nuevas teorías físicas; su relación con los fenómenos biológicos y sociales». El presidente de la Academia, excelentísimo señor D. Antonio Maura, hará la presentación del disertante.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS.

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADICIONES

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 28.—Comunicado de las doce de la noche.—Ningún acontecimiento que señale en el conjunto del frente, aparte de alguna lucha de artillería al Este de Saint Die.

Oriente.—Encuentros de patrullas al Este del lago Doiran. Acciones de artillerías recíprocas al Nordeste de Monastir. Nuestra aviación ha bombardeado las estaciones de la línea de Seres y Drama. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 28.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Italia.—Caltano, 28.—Acciones de artillería en las montañas de Cavallo del Brenta y al Sur del Ponte del Piave. Patrullas enemigas fueron puestas en fuga por nuestros exploradores al Sudeste del saliente del monte Solatolo y rechazadas con el fuego de nuestra artillería en el valle de Arsa y en el Viejo Piave. Al Norte de Col del Rosso una importante patrulla llegó al pueblo de Stocca y rechazó núcleos enemigos, capturando y trayendo a nuestras líneas dos cañones de 280, unos fusiles y algún material de guerra. Durante el día y la noche hubo gran actividad aérea. Nuestros aviadores lanzaron, con éxito favorable, seis toneladas de bombas en varios objetivos militares. Dos aviones enemigos fueron derribados por los aviadores italianos al Norte de Nervesa y al Noroeste de Oderzo. Cerca de Piave di Soligo, un globo cautivo cayó incendiado por nuestra artillería. Durante las incursiones nocturnas del 27 fueron derribados dos aparatos enemigos de bombardeo. (T. S. H.)

Palestina.—Poldhu, 28.—Algunas de las tropas del general Allenby han atravesado el Jordán cerca de su desembocadura, y se han apoderado de Alake, puerto sobre el mar Negro. Nos hemos apoderado también de Dared, a 16 kilómetros al Norte de la desembocadura del Jordán. (T. S. H.)

LOS BALKANES

Crisis en Serbia.—Corfú, 28.—En la primera sesión del Parlamento serbio ha sido elegido por 54 votos contra 50 Brachinetz, antiguo radical, que se presentaba en contra de Pavlovitch, candidato de la oposición. La sesión de los dos vicepresidentes ha sido aplazada, por no haberse reunido *quorum*, el candidato del Gobierno, Lomevetch, solamente ha obtenido 50 votos. Por la tarde, Pachetch ha presentado al Príncipe regente la dimisión de todo el Gabinete. (Agencia Radio.)

Protesta de los rumanos.—París, 28.—La oficina de la Prensa rumana rectifica de una manera rotunda el comunicado alemán lanzado desde Bucarest, y en el que se dice que Carp ha recomendado al Rey de Rumania que abdique. Estas palabras, que se atribuyen a los germanófilos rumanos, han sido completamente inventadas por la propaganda alemana, con el fin de demostrar el fracaso de los hombres políticos que han quedado en Bucarest, que se negaron a participar en las manifestaciones reclamadas por los alemanes, y que pusieron una reserva absoluta con respecto a Averesco, a quien se presentaba como un men-

sajero de paz. Conviene asimismo hacer constar que el ministerio del Interior, de que habla el comunicado, es una administración enteramente alemana. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

La situación política en Austria.—Zurich, 28.—Dicen de Viena que el Emperador ha aceptado la dimisión de Hoefler, ministro de 'Aprovisionamientos, y ha nombrado para sucederle al director adjunto de los ferrocarriles del Estado. El Consejo de ministros se reunió ayer para dar una solución a la crisis, y duró hasta las dos de la mañana. El Emperador conferenció extensamente con Seidler, y más tarde éste conferenció con los jefes de los diversos partidos. A pesar de los esfuerzos realizados, no se llegó a reunir mayoría para votar el presupuesto.

Se considera muy probable la disolución del Parlamento. Sin embargo, se ha hecho cerca de los polacos una última tentativa, y se les ha prometido una rectificación de la frontera fijada en el Tratado con Ucrania. Si no se llega antes de tres días a una solución, el Emperador aplicará el art. 14 de la Constitución, que le autoriza a la disolución del Parlamento. (Agencia Radio.)

El criterio alemán sobre los fines de guerra.—Lyon, 28.—El día 27 continuó en el Reichstag la discusión del presupuesto. Los debates demuestran que también los radicales sostendrán la política de imperialismo anexionista que sigue el Gobierno alemán y del cual acaban de dar un brillante ejemplo los acontecimientos de Rusia. Mr. Siener, radical, reconoció que Alemania no sabía gobernar; pero declaró que Alemania debía tomar garantías contra las maquinaciones enemigas. «Es imposible hacer de Stonja y de Livonia Estados completamente independientes; pueden y deben tratar de apoyarse sobre nosotros. Las últimas semanas y los acontecimientos que se han desarrollado en ellas, nos enseñan cuál es el mejor método para llegar a la paz.»

Mr. Stressmann indica que en el mundo hay grandes deseos de paz; pero por otra parte aprueba y anima las intrigas de Flandes.

Respecto a Austria, hambrienta é inquieta, se pronunciaron algunas palabras bastante desdichadas.

El orador Nilskesermann pidió que se impusiera una indemnización de guerra a Rumania, y reclamó la ocupación de dicho país hasta que efectuara el pago, aunque no sea más que para hacerla purgar al modo con que abusó sin escrúpulos, ya antes de la declaración de la guerra, de la situación crítica en que se hallaba Alemania. «Debe Alemania acaso—añadió—sucumbir bajo el peso de los impuestos, únicamente por respetar el principio de que no deben reclamarse indemnizaciones a un enemigo perverso?»

Mr. Stressmann indica además que las indemnizaciones de guerra no es necesario que consistan en dinero; pueden también ser representadas por ventajas económicas.

Por último, el orador demuestra su opinión respecto a la democracia, diciendo que es preciso evitar por medio de restricciones y de garantías apropiadas, una democratización exagerada. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Sobre el empleo de gases asfixiantes.—Londres, 28.—Comunica la Oficina de la Prensa que la Cruz Roja internacional de Ginebra ha iniciado un movimiento con el objeto de que todos los países beligerantes abandonen

el uso de los gases venenosos. Además, protesta en nombre de la humanidad, y sostenido por los países neutrales, para conseguir el fin que se propone. Antes de formar un juicio, considera necesario saber el origen y el movimiento de todas las circunstancias relacionadas con los gases venenosos en la guerra, y cómo existe actualmente la manera de su funcionamiento. Las noticias son que el actual movimiento está poderosamente ayudado por los pacifistas alemanes que residen en Suecia; el origen del movimiento es debido al muy conocido profesor alemán Comann, cuyos trabajos científicos escrupulosos le han obligado a volver a Alemania para asistir a los proyectos de descubrir gases más mortíferos. Comann, que ha estado en relaciones con la Sociedad de invento de estos gases, ha enviado su protesta contra su uso.

En la primavera de 1915, el mundo se enteró por primera vez, con verdadero horror, de que los alemanes habían enviado verdaderas masas de gases asfixiantes de clorina contra las tropas que nada sospechaban y que estaban completamente sin protección contra ellos, causando agonía mortal a millares de combatientes. La posibilidad de realizar esos intentos nunca había sido concebida, tanto, que las cláusulas de las Convenciones internacionales prohibiendo el uso de bombas que pudieran despedir gases venenosos no estaban mencionadas para emitir tales gases en nubes procedentes de cilindros ó de otros aparatos. Tal idea no había cabido en imaginación humana, excepto en las competentes autoridades germanas. Este horrible crimen había sido premeditado hacía tiempo, puesto que las manufacturas para las preparaciones de gases venenosos con personal apto para ello hacía varios meses que estaban trabajando. Pero nuestros inventos para contrarrestar la aplicación de estos gases los han hecho inefectivos, y los fenómenos meteorológicos cambiando la dirección de los vientos, han hecho que la aplicación por nuestra parte de los métodos alemanes les hayan sido perjudiciales. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Ante el avance alemán.—Petrogrado, 28.—He aquí un comunicado sobre los asuntos del Norte:

«En la sesión de marineros se decidió que todos permanecerían en sus puestos hasta el último minuto. Empezó la evacuación parcial de los vapores, y todos los navíos abandonaron el puerto. En Cronstadt reina tranquilidad; los marineros son entusiastas partidarios de la defensa de la revolución. El Estado Mayor del frente Norte ha abandonado Tver. Continúa el aislamiento de guardias rojas, que se dirigen hacia Bologie y otros puntos. La movilización continúa rápidamente, y los soldados olvidan sus pasadas fatigas, y están dispuestos a la lucha. Regel, situado a veinte verstas de Reval, ha sido ocupado por las guardias blancas. La actividad de la artillería permite creer que los alemanes avanzan. Por otra parte, la manera y el método de avance de la Guardia Blanca, permite creer que marcha de acuerdo con los alemanes.» (Agencia Radio.)

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Ultima hora

Asuntos municipales.

Barcelona, 28.—Hasta las tres y media de la madrugada ha durado la sesión del Ayuntamiento. En ella se discutió el proyecto de abastecimiento de carnes, redactado por la Comisión consistorial de Subsistencias, que hace varias semanas estaba pendiente. Fué impugnado por estimar que constituía monopolio en favor de los tabajeros.

El dictamen fué aprobado en su totalidad, dejando para otras sesiones el discutirlo por partes.

Deportes.

Se están ultimando los preparativos para la carrera pedestre *cross country*, nacional, que se celebrará el domingo.

Son los inscritos: doce de Guipúzcoa, ocho de Vizcaya, nueve de Madrid, dos de Valencia, uno de Santander y tres de Tarragona.

Hoy han llegado los de Guipúzcoa, habiendo sido recibidos con mucho entusiasmo por varios amigos.

En Tarrasa.

Comunican de Tarrasa que sigue el conflicto de no haber carne de certero en aquella población. Los carniceros continúan en su actitud de que mientras no se modifique la tasa no presentarán ganado al mercado.

Una desgracia.

Ferrol, 28.—Desde la cubierta alta del transatlántico «Cristóbal Colón», que se está construyendo en el astillero de Grado, tuvo la desgracia de caerse el obrero Modesto Agra, de veintidós años.

Moribundo, fué recogido por sus compañeros y conducido al hospital.

El infeliz obrero cayó de una altura de 25 metros.

Por las víctimas de una catástrofe.

San Sebastián, 28.—En la iglesia del Buen Pastor, de esta ciudad, y en Alza, se han celebrado funerales por las víctimas de la catástrofe del vapor «Aurora», presidiendo los alcaldes respectivos y asistiendo público numerosísimo.

Mantiobras militares.

Valencia, 28.—El próximo sábado harán las fuerzas de la guarnición maniobras militares en las cercanías del próximo pueblo de Torrente.

La huelga de tejedoras.

Zaragoza, 28.—Ha sido resuelta la huelga de obreras tejedoras de la fábrica de Palomar, accediendo a las peticiones de las huelguistas.

Atropello.

En la plaza Consistorial, el automóvil del marqués de Arlanza atropelló a la niña de siete años Guadalupe Reba, fracturándole ambas piernas.

Venganza electoral.

Comunican de Calcega que por una venganza electoral, varios vecinos talaron 137 árboles.

Festival taurino.

Sevilla, 28.—Se ha verificado el festival benéfico-taurino, presidiendo distinguidas señoras de la aristocracia sevillana.

El ganado resultó apropiado a la fiesta. El veterano diestro Vela lanzó al primero y le trasteó valiente, terminando con una estocada desprendida. El segundo corrió a cargo de Chicuelo,

que estuvo valiente con el trapo, pero deficiente a la hora de matar.

El novillero Zapatero, encargado del tercer bicho, veroniquéo admirablemente, y en la hora suprema estuvo valiente, dando una atravesada y varios pinchazos.

Marchenero, en el cuarto, estuvo bien con el percal; fué alcanzado y volteado al intentar poner un par de las cortas; muleteó valiente, y acabó con media perpendicular, rodando el bicho sin puntilla.

El quinto de la tarde fué lanceado, ceñido y parado, por Varelito, que brindó la muerte a los soldados de Ingenieros. Frasteó cerca y valiente, para varios pinchazos y una entera un poco desprendida.

El último novillo fué encomendado al diestro Americano, que no pudo lucirse porque el animal se imposibilitó.

Joselito banderilleó admirablemente al novillo lidiado en tercer lugar, y al quinto de la tarde le puso, después de muchos juguetes, un admirable par de banderillas, que había brindado al coronel de Ingenieros señor Cernuda.

EL CARTEL PARA HOY

- REAL.—8,45 (función 50 de abono del turno segundo), El trovador.
- ESPAÑOL.—10 (beneficio de Alfonso Muñoz), Me gustan todas y La Neta.
- COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10 (función popular) El verdugo de Sevilla.
- LARA.—6,30, Pupa la polara ó Fogaia de virutas (dos actos) y Emilia Benito.—8,45, Pipiolo (tres actos) y Emilia Benito.
- ODION.—10, Celos y Una mosquita muerta (estreno).
- INEANTA ISABEL.—6,30, Colonia veraniega.—10,15 (popular doble), Los gabrieles y El sueño de Valdivia.
- CERVANTES.—6,15 La muñeca trágica (reprise).—10,15, La muñeca trágica.
- ZARZUELA.—(Inauguración de la temporada lírica).—10,15, La canción del olvido (estreno) y La noche de Reyes (reprise).
- APOLO.—6,15 (doble), El Príncipe bohemio y La manita zamorana (reestreno).—10,30 (doble), El niño judío (dos actos).
- REINA VICTORIA.—6,30 (doble), Princesitas del cielo.—10,30 (viernes de moda) (doble), La araña azul y La Padura.
- PRICE.—(Debut de la compañía Vallejo).—10 (sección doble), El Príncipe Caslo (reestreno).
- ESLAVA.—6,30, A campo traviesa.—10,30, Alma gaucha.
- COMICO.—10,15, Las buenas almas y Las hijas de España.
- NOVEDADES.—Día de moda.—6, El monigotillo.—7,15, El Buen Ladrón.—8,45, A orillas del Ebro.—10,15, Los novios de las chachas.—11,45, De sol a sol.
- MAFFIN.—5,45, Madrid ó oscuras.—7, El contrabando.—9, El mal de amores.—10,15, Los secretos de Venus.—11,30, La fiesta de la alegría.
- COISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, Zapatero y detective ó La banda del dedo gordo.—6,30, Pérez, dentista y El amor que pasa (especial).—9,30, Películas.—10,30, El Cristo moderno (especial).
- BARBERI.—(Compañía García Ortega).—6,30, La suerte de Salustiano ó del Bastro á Recoletos.—10, El Gran Galeote (reprise).—Butaca, 0,75 pesetas.—General, 0,40.
- ALVAREZ QUINTERO.—(arles Noviciado).—Cineatógrafo y variedades.—Gran éxito de Blanca Arce y su boleros y otros números de atracción.—Secciones tarde y noche.
- TRIANGULO-PALACE.—8 tarde y 10 noche.—Cineatógrafo y variedades.—Gran éxito de la melancólica cancionista Troyana de Manolita Rodrigo, gentil bailarín, y debut de la incomparable artista Amalia de Isaura.
- FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Miercoles y Teresa contra Carmen y María Consuelo.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Ángeles y Joaquina contra Petra y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píñoles. —ESPOZ Y MINA—5.
La Central Anunciadora
Fernando VI, 3.

LINIMENTO GENEAU
10 Años de Exito
No mas FUEGO No mas Peladuras
SOLO TOPICO
templado al fuego sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las Coleras. Espavientos. Sobresaltos. Forúnculos, etc., etc.
R. Valero y Rosalvo Inmortal en las glándulas y mias de garganta.
Farmacia **SEGUN**
167, Calle Sotomayor, PARIS
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Pastillas antiácidas Teba
¿Sufres? ¡cíttrate! Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida.
Dr. Alcobilla MADRID
VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y taqueros. Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.
SUSCRIPCIONES
Madrid, 1,50 4,50 9,00 18,00
Provincias y Portugal » 5,00 10,00 20,00
Unión Postal » 9,00 18,00 36,00
América y Oceanía » 15,00 30,00 60,00
Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa. Giro Postal ó Mando, sobres numerados, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten envíos de Correos.
DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.
De venta en los kioscos de París y principales papeterías de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
= SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS =
Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.
Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES
Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808
Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUE
Curación radical de GOTA. REUMATISMOS. NEURALGIAS.
De venta en todas las farmacias y droguerías.

Las manos finas
sin grietas, asperezas, etc., y el cutis limpio de alteraciones cutáneas, solo se consigue con la **ESCKERINA** (NOMBRE REGISTRADO) Glicerina es estal. A consecuencia del feto, la humedad, el viento ó trabajo manual, el cutis de las manos y de la cara sufre grandes alteraciones. Para conseguir disfrutar de un cutis SUAVE, FINO y delicado, basta una aplicación al aconsejarse del admirable producto **ESCKERINA** FRASCO, 70 céntimos. Se vende en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

LA HIPOTENIA Y LA NEURASTENIA
curadas con el vino "JEWEL"
De venta: Pérez Martín y Compañía Gayoso: Martín y Durán, y principales farmacias.

PERLAS DE ORO
Perlas d'or du Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez —
LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades (Ejemplares. Perdidas seminales etc., etc.)
6 Ptas. tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 3. Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que desean recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc. pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, S. de la Calle de la Paz, 14, BARCELONA. Havia gratis folleto explicativo.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 ptas.
SOLUCION BENEDICTO
glicero-fosfato de cal con CREOSOL. T.B.L. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.
DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta Principales farmacias de España.

EL CHOCOLATE SOL ES EL MEJOR
Probarles SOL adoptarle CONFETERIA, PASTELERIA, FLANERES, ENSAMBLADAS Y PASTAS PARA TE
PAN DE VIENA SOL DE LAS NEGRAS Y CATALAN SOL ANTI-OSTROPTICAS PAN DE GLUTEN PARA DIABETICOS
1.ª Casa en postres. Calle Recoletos, 4; Goya, 28; Serrano, 54; San Marcos, 26; y Postas, 4.

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"
Guernica (Vizcaya)
FUNDICION DE HIERRO Y METALES
Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

Internacional Institución Electrotécnica.
Enseñanza, por correspondencia, desde la residencia del alumno, ingeniería electricista, mecánica y agrícola, geometría, maestro de obras, contramaestre taller, técnicos vidrieros, máquinas y otras. Fideles folletos y detalles. CALLE PAZ, M. G., VALENCIA.
PRESTAMOS La Prensa
por ahajas y papeletes del monte, Sevilla, 12-14, entrela. Empresa Anunciadora — DE — RAFAEL BARRIOS
Carmes, 18, primera. arreglo motores Cabestros 5

